



РАЁВСКИЙ Николай Николаевич (14.9.1801, Москва – 24.7.1843, слобода Красная Новохопёрского у. Воронежской губ.) – российский военачальник, начальник Черноморской береговой линии, генерал-лейтенант (1838). В 1811 начал службу подпрапорщиком в Орловском пехотном полку. С отцом и братом участвовал в Отечественной войне 1812. В 1825 арестован по делу декабристов, но признан невиновным. В сент. 1826 назначен командиром Нижегородского драгунского полка на Кавказе. Участвовал в войнах России с Персией и Османской империей. За сочувствие к ссыльным офицерам-декабристам в 1829 получил взыскание и был переведён в Центральную Россию. В сент. 1837 назначен начальником 1-го отделения Черноморской прибрежной линии, занимавшем участок побережья от Анапы до Гагр. Возглавлял ряд экспедиций войск, в результате которых осн. новые укрепления и населённые пункты, в т.ч. г. Новороссийск. В 1839 назначен начальником всей Черноморской береговой линии.

Р. ратовал за мирное сотрудничество с горцами, стремился превратить укрепления Черноморской береговой линии в торговые пункты, пытался привлечь к торговле на побережье крупных российских предпринимателей. Усилиями Р. на Кавказское побережье переселились 1520 русских семей. При нём осн. Сухумский ботанический сад; акклиматизированы в Абхазии чай, лимоны, апельсины и некоторые др. растения.

Резкая критика Р. курса на военное покорение Кавказа вызвала недовольство со стороны старших начальников и при императорском дворце. Это вынудило Р. в февр. 1841 уйти в отставку.

РАЗВЕДКА военная – добывание, сбор и изучение данных о противнике и театре военных действий; вид обеспечения военных действий. Р. подразделяется на стратегическую, оператив-

ную и тактическую; наземную, воздушную, морскую, космическую и специальную; агентурную, войсковую, артиллерийскую, инженерную и др. Разведывательные сведения добываются боевыми действиями войск (сил), наблюдением, поиском, засадой и др. способами. В казачьих войсках органами Р. являлись станица, разъезд, дозор, бекет (пост) и др. Численность и состав разведывательных органов зависят от характера действий противника, наличия своих сил, местности и др. условий.

РАЗВОЛЯЕВ Иван Павлович (25.1.1915, станица Канчевово, ныне в Кувандыкском р-не Оренбургской обл. – 4.2.1981, Ростов-на-Дону) – из оренбургских казаков, Герой Советского Союза (27.2.1945). Работал в колхозе. На военной службе с 1936. Окончил Минское кавалерийское училище (1940), Саратовское бронетанковое училище (1941), Высшую офицерскую бронетанковую школу (1947). Участник похода в Зап. Украину и Зап. Белоруссию 1939. Участник Великой Отечественной войны (с июня 1941). Командир эскадрона 60-го гвардейского кавалерийского полка 7-го гвардейского кавалерийского корпуса капитан Р. отличился в боях при освобождении Польши. 18.1.1945 его эскадрон, находясь в головном отряде, вброд и по льду преодолел р. Пилица, в числе первых ворвался в г. Томашов; перерезав шоссейную дорогу Калиш – Едлец – Голухов, уничтожил отходящего противника и занял Едлец и Голухов. После войны продолжал службу; майор. С 1954 в отставке. Жил в Ростове-на-Дону, работал на заводе. Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

РАЗИН Степан Тимофеевич (ок. 1630, станица Зимовейская – 6.6.1671, Москва) – донской казак, атаман. В 1658 в составе казачьего посоль-

ства приезжал в Москву с дипломатическими поручениями. В 1661 участвовал в переговорах с калмыками о заключении мира и совм. действиях против крымских татар и ногайцев. В 1662–63 во главе отряда донских казаков совершил успешные походы против крымских татар и турок; отряды Р. совм. с запорожскими казаками и калмыками разбили превосходившего по силам противника под Перекопом и в урочище Молошные Воды. В 1667, после упразднения правительством вольностей донских казаков, Р. организовал и возглавил восстание, переросшее в крестьянскую войну (см. *Казацко-крестьянская война под предводительством С.Т. Разина 1667–71*). В ходе военных действий проявил организаторские и полководческие способности. Повстанческое войско разделил на отряды, действовавшие на обширной территории. Решение принципиальных вопросов выносилось на военный круг. После поражения осн. сил восставших под Симбирском (4.10.1670) Р., получив ранение, ушёл на Дон, укрепился в Кагальницком городке и начал собирать отряды для нового похода. В нач. апр. 1671 отряды домовитых (богатых) казаков подошли к Кагальнику, сожгли его деревянные укрепления, ворвались в городок и взяли Р. в плен. Он был привезён в Черкасск, затем в Москву, где казнён. О Р. сложено мн. народных песен и преданий.

РАЗИН Фрол Тимофеевич (после 1630, станица Зимовейская – 1676) – донской казак, участник *Казацко-крестьянской войны под предводительством С.Т. Разина 1667–71*. Брат С.Т. Разина. В кон. 1660-х гг. жил в Черкасске. В 1670 участвовал в походах Разина к Астрахани и Царицыну, оттуда сопровождал в Астрахань казну. Командовал повстанческими отрядами в верховьях Дона, в кон. сент. 1670 возглавил поход на г. Коротояк. В 1671 с братом захвачен в плен, отправлен в Москву, подвергнут пыткам и приговорён к смертной казни. В день казни брата пообещал раскрыть важную гос. тайну, чем добился отсрочки казни. По одним сведениям, умер во время пытки, по другим – казнён.

РАЗРЯД – категория служилого состава казаков, устанавливаемая по возрастному принципу. Определялся положениями о казачьих войсках и Уставами о воинской повинности, разработанными на основе принципов организации военной службы в Донском казачьем войске (см. *Устав о воинской повинности Донского казачьего войска 1875*).

РАЗУМОВСКИЙ Алексей Григорьевич (17.3. 1709, хутор Лемеши, ныне Козелецкого р-на

Черниговской обл., Украина – 6.7.1771, С.-Петербург) – из украинских казаков, гос. деятель, генерал-фельдмаршал (1756). В 1731 в Петербурге принят певчим в украинскую капеллу при императорском дворе, стал фаворитом цесаревны Елизаветы Петровны. После дворцового переворота 25.11.1741 и вступления Елизаветы Петровны на престол Р. произведён в камергеры, генерал-поручики, а затем фельдмаршалы. В 1742 вступил в тайный брак с императрицей. Занимая исключительное положение при дворе, Р. мало занимался гос. делами. Добивался льгот для укрепления шляхетства, содействовал восстановлению гетманства на Украине. С 1762 в отставке.

РАЗУМОВСКИЙ Кирилл Григорьевич (18.3.1728, хутор Лемеши, ныне в Козелецком р-не Черниговской обл., Украина – 3.1.1803, Батурино, ныне Черниговской обл.) – украинский казак, последний гетман Украины, генерал-фельдмаршал (1764). Брат А.Г. Разумовского. В 1743 отправлен на два года для обучения за границу. С 1745 камергер. В 1746–65 президент Петербургской АН. Был крупнейшим землевладельцем. С 1750 гетман Украины, провёл ряд экономических и адм. мероприятий в интересах украинского шляхетства и купечества, занимался о развитии украинской культуры. Участвовал в подготовке дворцового переворота 1762, возведшего на престол Екатерину II; произведён в сенаторы и генерал-адъютанты. В 1764 в связи с ликвидацией гетманства на Украине смешён с должности. В 1768–71 член Гос. совета.

РАЗЪЕЗД – кавалерийское или артиллерийское подразделение (до взвода), до Второй мировой войны выполнявшее задачи разведки, охранения, иногда связи. Р. делились на дневные иочные; последние – на вечерний, полуночный и световой. В особо тревожное время действовали всю ночь беспрерывно. Время движения и маршрут постоянно менялись.

РАСКАЗАЧИВАНИЕ – 1) деятельность русского правительства в кон. 16–18 вв. по подчинению казачества центральной власти и переводу казачьего населения из военно-служилого сословия в непривилегированные зависимые слои населения, фактически – превращение казаков в крестьян. В этот период Р. проводилось путём ликвидации казачьих вольностей, казачьего самоуправления и подчинения всего казачества центральной власти. При этом создание иррегулярных войск в России сопровождалось переводом казачества и в земледельческое сословие,

РАСКАЗАЧИВАНИЕ

т.к. казачьи войска находились в осн. на самообеспечении. Такая гос. политика вызывала вооружённые выступления казаков против царской власти уже при Борисе Годунове и первых Романовых, а в 17–18 вв. восстания достигли масштаба казацко-крестьянских войн под руководством С.Т. Разина, К.А. Булавина, Е.И. Пугачёва и др. В ответ царское правительство проводило карательные акции, многочисленные казни и репрессии. Процесс Р. происходил и в связи с расширением границ империи, когда отпадала необходимость в несении службы на кордонных линиях. Р. затронуло и запорожских казаков, особенно в период уничтожения на Украине гетманщины и введения крепостного права;

2) принятное в литературе наименование политического курса большевиков, направленного на ликвидацию казачества как военно-служилого сословия и насильтвенное уравнивание казаков с беднейшими слоями населения. В основе политики Р. лежал курс на подавление и уничтожение т.н. контрреволюционных классов, в т.ч. казачества. Осн. цель – ликвидация всех сословных признаков казачества, способствующих его самоорганизации и представлявших, по мнению большевистского руководства, угрозу их режиму, достижение полной классовой однородности населения. Р. осуществлялось в рамках общих кампаний по уничтожению буржуазии, раскулачиванию и раскрепощению страны. При этом казачество, как и всё население, было разделено на трудовое и нетрудовое, верхи и низы, зажиточное и бедноту, к которой причислялись и иногородние, составлявшие в ряде мест значительный процент. Идеологической основой такой политики являлись лозунги: казаки – душители революции и прислужники самодержавия; казаки – миоеды, кулаки, которые не хотят расставаться со своими привилегиями; казачеству чужды идеи социализма и интернационализма, т.к. оно всегда служило за Веру, Царя и Отечество и т.д. Расслоение казачества позволяло большевикам дифференцированно проводить Р., используя имеющиеся противоречия в своих интересах. На разных этапах Р. осуществлялось в различных формах, которые нередко граничили с геноцидом и полным истреблением казачьего населения. В крайних формах Р. проводилось во время Гражданской войны. Осн. причиной этого послужило неприятие казачеством посягательств большевистской власти на сложившуюся систему его традиционных правовых взаимоотношений с государством, которая сочеталась с внутривойсковым и внутриобщинным самоуправлением, на казачьи права и привилегии. Первоначально казачество, зая-

вив почти повсеместно о непризнании большевиков, сохраняло нейтралитет и не стремилось к их свержению. Попытки наиболее активных противников большевизма (атаманов А.М. Каледина на Дону и А.И. Дутова в Оренбуржье) поднять казаков на борьбу за свои «вековые вольности» потерпели неудачу. Положение изменилось после принятия *Постановления Оргбюро ЦК РКП(б) от 24.1.1919*, разосланного в виде циркулярного письма всем партийным работникам в казачьих регионах. На основании партийного указания началось поголовное истребление «верхов» казачества, массовый террор против богатых казаков, полное разоружение всего казачества и уравнение казаков с иногородними в имущественных правах, массовое переселение крестьян на казачьи земли и т.п. Развернулись террор и грабежи казачества. Тысячи казаков были расстреляны, зарублены, потоплены в реках. Жестокость Р. объясняется не только условиями Гражданской войны, но и тем, что значительную часть проводников политики Центра составляли лица нерусского происхождения (евреи, прибалты, венгры, чехи и словаки и др.), которым была чужда культура, история и боевые традиции российского казачества. И хотя пагубные, а по своей сути преступные, политические установки и действия для таких советских деятелей, как Л.Д. Троцкий, Я.М. Свердлов, Э.М. Склянский и др. были типичны, Пленум ЦК уже 16.3.1919 вынужден был признать политику в отношении казачества ошибочной. Однако целостности общества уже был нанесён непоправимый ущерб. Ответом казачества стало вступление в антибольшевистскую борьбу. Казачьи регионы послужили осн. базой для развертывания, пополнения людьми и материального снабжения белых армий. Белоказачьи формирования общей численностью нередко превосходили белогвардейские войска и составляли значительную часть белой кавалерии. С окончанием активных боевых действий на Дону, Кубани и в др. местах расселения казаков методы Р. изменились. С осени 1920 советское руководство начало политику постепенного сближения с казачеством. Согласно Декрету «О землепользовании и землеустройстве в бывших казачьих областях» земельный надел «трудового казака» оставался в его пользовании, амнистировано несколько десятков тысяч казаков, сдавшихся в плен в р-нах Новороссийска и Туапсе. В апр. 1925 Пленум ЦК РКП(б) принял постановление «По вопросу о казачестве», продолжив курс на расширение сотрудничества с ним. Резолюция Пленума ориентировала на широкое вовлечение казаков в советское строительство, борьбу с антиказачьими настроениями, «оказа-

чивание» Советов, использование в интересах власти казачьих традиций и обычаев. Казаки были восстановлены в гражданских правах, постепенно снимались ограничения в привлечении их к военной службе. В 1925, напр., в территориально-милиционных кавалерийских частях Северо-Кавказского ВО казаки составляли 57,5%. Но эти решения не означали отказа от классового подхода и общего курса на Р.

В ходе последовавшей затем коллективизации в Р. вновь стали использоваться методы террора под предлогами борьбы с вредительством, саботажем и контрреволюционными элементами (см. «Чёрная доска»). Насильственная коллективизация завершила процесс Р., уравняв казаков со всем колхозным крестьянством. Однако казачество, став колхозным, не утратило своей культурно-этнической общности. В связи с предстоящим принятием Конституции СССР в марте 1936 в Ростове-на-Дону был проведён *Праздник советского казачества*, а уже в апр. отменены все существовавшие ограничения в отношении несения военной службы казаками и принято решение о формировании донских, кубанских и терских казачьих кавалерийских дивизий. Политика репрессий в сочетании с постоянным идеологическим воздействием привела к тому, что большая часть казачества, особенно молодое поколение, приняло советскую власть. Старшее поколение в осн. смирилось с происшедшим и в дальнейшем сохранило лояльность к власти, о чём свидетельствует активное участие казачества в борьбе с фашистской агрессией на фронтах *Великой Отечественной войны 1941–45*.

РАСПОРКИН Фёдор Павлович (род. 30.10.1923, станица Богаевская Ростовской обл.) – из донских казаков, писатель, канд. исторических наук (1973). Участник Великой Отечественной войны (с авг. 1941). Участвовал в боях под Сталинградом, в освобождении Дона, Правобережной Украины, Крыма, в штурме Кёнигсберга; командир орудия, взвода, батареи, капитан. Демобилизован в 1946. С 1950 ред. районной газеты «Большевик Дона», с 1954 литературный работник областной газеты «Молот» (Ростов-на-Дону), с 1957 зав. отделом центральной газеты «Труд» (Москва). В 1963–85 работал в органах народного контроля. Автор повестей «В Сальских степях» (1964), «Степной хмель» (1969), «Последний прорыв» (1977), «Еремей» (1982) и др., романа «Генералы и солдаты» (1984). Член Союза писателей СССР (РФ), Международной ассоциации писателей баталистов и маринистов. Участник движения по возрождению казачества. Делегат учредительного Большого круга Союза

казаков России (1990), член Научно-редакционного совета энциклопедии «Казачество». Награждён орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, тремя орденами Красной Звезды и медалями, а также медалью Союза казаков России «Защитнику Отечества».

РАССЕВАТЬ – деревня в Болгарии (15 км юго-зап. г. Черноводы), в р-не которой 3.9.1809 произошёл бой между русскими и турецкими войсками. Развивая наступление в Валахии, 2 сент. корпус генерал-лейтенанта М.А. Милорадовича и отряд генерал-лейтенанта М.И. Платова (всего 18 тыс. чел., 45 орудий) вышли в р-н Черновод. В их составе находилось 10 донских казачьих полков и подразделение оренбургских казаков. Чтобы преградить русским дорогу на Силистрию, турецкие войска возвели близ Р. ряд укреплений и расположили в укреплённом лагере 12-тыс. корпус Хозрев-паши. Главнокомандующий русской Дунайской армии генерал от инfanterии П.И. Багратион решил атаковать противника корпусом Милорадовича с фронта, а отрядом Платова во фланг. Перед рассветом 4 сент. авангард Платова под командованием генерал-майора А.К. Денисова (шесть казачьих полков) начал движение в обход турецкого лагеря. В 6 часов утра русские войска приблизились к турецким укреплениям и открыли по ним сильный огонь. Опасаясь попасть в окружение, Хозрев-паша начал отвод войск из лагеря. Заметив отступление противника, Багратион направил для его преследования всю кавалерию, значительную часть которой составляли казаки. Турецкие отряды обратились в беспорядочное бегство. Русская кавалерия преследовала их св. 20 км. Потери турецких войск – 4 тыс. чел. убитыми, до 1 тыс. чел. пленными; русских – ок. 200 чел. убитыми и ранеными.

РАТИЩЕ – у черноморских казаков название древка, а позже – пики в целом.

РАТУШНЯК Валерий Николаевич (род. 2.1.1940, Иркутск) – историк, доктор исторических наук (1989), проф. (1991), засл. деятель науки Кубани (1997). Окончил историко-филологический факультет Краснодарского педагогического ин-та (1965), аспирантуру Ин-та истории СССР (1973). С 1965 работал учителем в школе. С 1974 преподаватель, доцент, с 1983 зав. кафедрой отечественной истории Кубанского гос. ун-та. Занимался изучением аграрной истории России, истории казачества. Автор св. 200 научных работ. Главный ред. кубанского исторического журнала «Голос минувшего», член редакцион-

ного совета журнала «Мир казачества». Действительный член (академик) Академии социальных наук России (с 1994), чл.-кор. Южно-Российского отделения Международной академии наук высшей школы (с 1995). Лауреат премии администрации Краснодарского края в области культуры, науки и искусства (1995). Ведёт общественную работу, участвует в движении по возрождению казачества. Под редакцией Р. изданы работы «Из дореволюционного прошлого кубанского казачества» (1993), «Проблемы истории казачества» (1995), «Кубанское казачество: три века исторического пути» (1996) и др. Сопредседатель Кубанской организации содействия развитию исторической науки и образованию, член Научного совета музеев России, председатель экспертной комиссии Комитета по охране, реставрации и эксплуатации историко-культурных ценностей (наследия) Краснодарского края, член Научно-редакционного совета энциклопедии «Казачество».

РАШПИЛЬ Григорий Антонович (26.9.1801 – 14.11.1871) – российский военачальник, генерал-лейтенант (1849), и.о. наказного атамана Черноморского казачьего войска (1842–52) и командующего Черноморской кордонной линией. Из семьи казаков-дворян Черноморского казачьего войска. В 1814 поступил на службу казаком в лейб-гвардии эскадрон, в 1831–41 – командир этого эскадрона. Участвовал в русско-персидской войне 1826–28, походе в Польшу 1831. В 1832 произведён в полковники, находился со своим полком в С.-Петербурге. В 1841 направлен в Черноморскую обл., проявил себя в отражении нападений горцев, пожалован в генерал-майоры. С мая 1841 и.д. начальника штаба Черноморского казачьего войска, с 1842 и.д. наказного атамана Черноморского казачьего войска и командующего Черноморской кордонной линией. Стараниями Р. восстановлена войсковая гимназия, открыты училища. В условиях Кавказской войны стремился к установлению дружеских отношений с закубанскими горцами. В 1852 вышел в отставку, с 1855 вновь на службе, состоял при Отдельном Кавказском корпусе.

Награждён орденами Св. Анны 1-й степени, Св. Станислава 1-й степени, Св. Владимира 3-й степени, Св. Георгия 4-й степени, медалями.

РЕВОЛЮЦИЯ 1905–07 в России – буржуазно-демократическая революция, направленная на ликвидацию в стране самодержавного государства и пережитков крепостничества, препятствовавших развитию капитализма. В ней на разных этапах приняли участие все слои населения, движущей силой являлся пролетариат.

Экономический кризис нач. 20 в., неурожай и голод 1901, а затем неудачи в *Русско-японской войне 1904–05* привели к резкому обострению социального и политического кризиса, складыванию революционной ситуации. 3.1.1905 началась стачка рабочих Путиловского завода в Петербурге, выступивших с экономическими требованиями (восьмичасовой рабочий день и др.). Их поддержали рабочие др. заводов и фабрик. Петербургский священник Г. Гапон, связанный одновременно с эсерами и царской охранкой, организовал мирное шествие для подачи царю петиции о своих нуждах. В город, объявленный на военном положении, на помощь гарнизону были стянуты войска. В воскресенье 9 янв. 140 тыс. рабочих с жёнами и детьми вышли на улицы Петербурга, неся портреты царя, иконы, и двинулись к Зимнему дворцу. Шествие было расстреляно солдатами и жандармами. Погибло св. 1,2 тыс. чел., ранено ок. 5 тыс. чел. «Кровавое воскресенье» вызвало возмущение во всех слоях населения страны и стало началом первой революции в России. Рабочие Петербурга взялись за оружие, начались стачки в др. городах. Во мн. р-нах массовые политические демонстрации и митинги проходили под лозунгами «Долой самодержавие!», «Долой войну!». Весной по всей стране начались крестьянские выступления, сопровождавшиеся разгромом помещичьих усадеб и запашкой помещичьей земли. Вспыхнули волнения в армии и на флоте. Произошёл подъём национально-освободительного движения на окраинах Российской империи. Буржуазные слои и либеральные помещики обратились к царю с просьбой о реформировании гос. строя и созыве Гос. думы. К осени 1905 революционное движение распространилось повсеместно и породило новую форму борьбы – всероссийскую политическую стачку. Она началась 7 окт. в Москве, а с 15 окт. охватила всю страну. В этих условиях Николай II подписал манифест, декларировавший осн. принципы буржуазного конституционализма в России: неприкосновенность личности, свободы совести, слова, печати, союзов, собраний и пр. Он также предоставил автономию и всеобщее избирательное право Финляндии, разрешил выпуск периодической печати и преподавание на национальных языках. Однако эти меры не ослабили революционного движения. Кульминацией революции стали декабрьские вооружённые восстания в Москве, Ростове-на-Дону, Новороссийске, Красноярске, в Грузии, Прибалтике и др. городах и областях Российской империи. В течение почти полутора месяцев рабочие вели бои с превосходящими силами правительственные войск. Недостаток сил повстанцев, их плохое вооружение, отсут-

ствие широкой поддержки крестьянством и единого органа руководства предопределили поражение восстаний. Во 2-й пол. дек. они были почти везде подавлены. Весной 1906 прошли выборы в 1-ю Гос. думу, которая работала лишь 27 апр. – 9 июля, а затем была распущена царём из-за оппозиционности правительству в земельном вопросе. Зимой 1907 состоялись выборы во 2-ю Гос. думу. Она оказалась ещё более левой. 3 июня Николай II распустил её, социал-демократическая фракция была обвинена в подготовке гос. переворота и арестована. Третьи-июньский переворот 1907 ознаменовал конец революции.

Казачество в осн. своей массе не поддержало революцию, однако в отдельных частях прошли волнения, вызванные назначением их для выполнения карательных полицейских функций. По этой причине возникли беспорядки в шести донских полках, в кубанских пластунских батальонах и др. казачьих частях. Казаки протестовали также против своего плохого экономического и военно-бытового положения, произвела начальников и т.п. Наиболее крупным было волнение во 2-м Урупском казачьем полку, продолжавшееся ок. 2 месяцев. В отдельных городах (Владикавказ, Грозный и др.) произошли столкновения казаков с полицией. В некоторых областях казачье население выступило совм. с иногородними. Всего за годы революции только на Кубани казачьи волнения наблюдались в 58 станицах (119 выступлений, в т.ч. 50 самостоятельных и 69 совм. с иногородними). Волнения, вызванные тяжёлым экономическим положением населения, происходили и в др. казачьих областях. Они, как правило, не затрагивали основ самодержавия и были направлены против произвола местных начальников. Вместе с тем казаки активно участвовали в подавлении революционных выступлений рабочих в Москве, С.-Петербурге и др. городах России, а также крестьянских волнений в сельской местности. Для этих целей привлекались полностью или частично полки всех казачьих войск наравне с войсками регулярной армии.

РЕГАЛИИ, знаки отличия – ордена, медали, кресты и др. нагрудные знаки, а также знамёна, вымпелы и оружие, вручаемые военнослужащим и воинским подразделениям за заслуги в военное и мирное время.

РЕЕСТРОВОЕ КАЗАЧЕСТВО – 1) часть запорожского казачества, находившаяся в 16–17 вв. на военной службе у польского правительства и внесённая в особый список – реестр. Реестр учреждён в 1572, когда на службу было принято 300 казаков. Р.к. приносили присягу на верность

польскому королю, получали жалованье, в гражданских правах были приравнены к мелкой шляхте, имели право избирать своих командиров и гетмана. Они должны были находиться в постоянной боевой готовности, оборонять польскую границу от набегов крымских татар, участвовать в походах на Москву и в Крым, а также в подавлении крестьянских восстаний на Украине. В Польше назывались Низовым, или Запорожским войском. Р.к. показало высокую боеспособность в борьбе с внешним врагом, но при подавлении выступлений украинских крестьян часто переходило на сторону восставших. Поэтому польская шляхта требовала от короля ликвидировать реестр, а казаки добивались распространения шляхетских прав Р.к. на всех запорожцев. Во время освободительной войны украинского и белорусского народов 1648–54 реестровые казаки активно действовали против поляков. Восставшие вынудили польское правительство по условиям Зборовского договора 1649 увеличить число Р.к. за счёт освобождённых от крепостной зависимости крестьян до 40 тыс. чел. (10 конных полков). После поражения повстанцев под Берестечком казачий реестр по Белозерковскому договору 1651 ограничен 20 тыс. чел., что вызвало усиление волнений среди казаков. После воссоединения Левобережной Украины с Россией (1654) реестр не составлялся. Реестровые казаки Левобережья стали официально называться малороссийскими казаками. Специальными грамотами русского правительства их численность определена в 60 тыс. чел., в 1-й пол. 18 в. сокращена до 10 тыс. чел. В 1783 с ликвидацией автономии Украины малороссийские казаки были переведены в особый разряд податного сословия, близкого к гос. крестьянам; 2) члены казачьих обществ РФ, взявшие на себя обязательства по несению гос. службы (см. Государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации).

РЕЗЁПКИН Алексей Дмитриевич (род. 25.4.1949, с. Ершовка в Кизильском р-не Челябинской обл.) – из оренбургских казаков, археолог, канд. исторических наук (1989). Окончил Ленинградский гос. ун-т (1973). В 1973–74 проходил службу в армии. С 1976 в Ленинградском отделении Ин-та археологии АН СССР (ныне Ин-т истории материальной культуры РАН): ст. лаборант, мл. научный сотрудник, научный сотрудник. Автор ок. 40 научных работ. Член Национального совета энциклопедии «Казачество».

РЕЙД – 1) стремительное продвижение и боевые действия в тылу противника высокоподвиж-

ных соединений (частей, подразделений) или партизанских отрядов в целях уничтожения его живой силы, техники и важных объектов, дезорганизации работы тыла, оказания помощи партизанскому движению. Совершается обычно по заранее намеченному маршруту. Р. широко применялись русскими кавалерийскими отрядами во время Отечественной войны 1812 и Заграничных походов русской армии 1813–14 (см., напр., *Чернышёва рейд 1813*). В период Гражданской войны Р. применяли обе противоборствующие стороны (см., напр., *Мамонтова рейд 1919*). В Великую Отечественную войну Р. были распространены в действиях партизанских отрядов и соединений С.А. Ковпака, А.Н. Сабурова, С.В. Гришина, П.П. Вершигоры и др. Р. совершили также соединения регулярных войск (см. *Белова рейд 1942, Доватора рейд 1941*).

РЕКУНКОВ Александр Михайлович (27.10.1920, хутор Стоговский Ростовской обл. – 23.5.1996, Москва) – из донских казаков, российский гос. деятель, юрист, действительный гос. советник юстиции (1981). Окончил Всесоюзный заочный юридический ин-т (1952). В 1939–45 в рядах Красной армии, участник Великой Отечественной войны. В 1945–58 помощник прокурора и прокурор ряда р-нов Ростовской обл. С 1958 1-й зам. прокурора Брянской, с 1966 Воронежской обл., с 1971 1-й зам. прокурора РСФСР, с 1976 1-й зам. Генерального прокурора СССР, в 1981–88 Генеральный прокурор СССР. Награждён орденом Отечественной войны 1-й степени, тремя орденами Отечественной войны 2-й степени, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы народов, медалями.

РЕПИН Илья Ефимович (24.7.1884, г. Чугуев Харьковской губ. – 29.9.1930, Куоккала, Финляндия) – российский живописец, действительный член петербургской академии художеств (1893). Род. в семье военного поселенца. Первоначальные навыки живописного мастерства получил у местных украинских иконописцев. Учился в С.-Петербурге в Рисовальной школе Общества поощрения художников (1863, мастерская И.Н. Крамского), в петербургской академии художеств (АХ) (1864–71), как стипендиант АХ – в Италии и Франции (1873–76). В 1894–1907 преподаватель, в 1898–99 ректор АХ. С 1878 член Товарищества передвижных художественных выставок. Работал в реалистической манере в жанрах бытовой, портретной и исторической живописи. Осн. темы творчества – крестьянство пореформенной России (*«Бурлаки на Волге»*, 1870–73; *«Крестный ход в Курской губернии, 1881–83»*), народническое движение (*«Отказ от исповеди»*, 1879–85; *«Арест пропагандиста»*, 1880–89; *«Не ждали»*, 1888), яркие эпизоды истории, в т.ч. казачества. В этом ряду сюжетные картины *«Запорожцы пишут письмо турецкому султану»* (1878–91, на основе реального исторического события кон. 17 в), *«Черноморская вольница»* (1908, из истории плавания казаков по Чёрному морю во время похода в Турцию), как вариант сюжета – *«Гибель черноморской вольницы»* (1914), *«Гайдамаки»* (1917), *«Гопак»* (1927, гуляние в Сечи Запорожской). В работах *«Царевна Софья»* (1879), *«Иван Грозный и его сын Иван»* (1885) и других Р. показал психологическую драму сильных натур, стоящих в центре событий русской истории. Создал галерею портретов деятелей науки и искусства: А.Ф. Писемского (1880), М.П. Мусоргского (1881), П.А. Стрепетовой, А.И. Дельвига (оба – 1882), В.В. Стасова (1883), Д.И. Менделеева (1885), Л.Н. Толстого (1887) и др. Автор парадной многофигурной композиции *«Торжественное заседание Государственного совета 7 мая 1901 года в день 100-летнего юбилея со дня его рождения»* (совм. с Б.М. Кустодиевым и др.; 1901–03). Творчество Р. вошло в золотой фонд отечественной и мировой культуры.

РІХТЕР Гвидо Каземирович (25.6.1855 – ?) – военачальник, генерал-лейтенант (1907). Окончил Константиновский межевой ин-т, 3-е военное Александровское училище и Николаевскую академию Генштаба. Участвовал в русско-турецкой войне 1877–78, награждён орденами Св. Анны 4-й степени и Св. Станислава 3-й степени. С 1895 начальник штаба 12-й кавалерийской дивизии, полковник. С 1899 начальник штаба Оренбургского казачьего войска, затем начальник штаба артиллерии Ковенской крепости, генерал-майор (1901). За отличия в Русско-японской войне 1904–05 награждён орденом Св. Анны 1-й степени и Золотым оружием. После войны начальник штаба сводного стрелкового корпуса. С 1906 начальник штаба Туркестанского ВО. С 1910 начальник 16-й пехотной дивизии. Почётный казак станиц Павловская, Сакмарская и Усть-Уйская Оренбургского казачьего войска.

РОВЕНСКАЯ ЧОНГАРСКАЯ КАЗАЧЬЯ КАВАЛЕРИЙСКАЯ ДИВИЗИЯ гвардейская Краснознамённая, ордена Суворова, и м. Ф.М. Морозова. Сформирована приказом РВСР от 27.9.1919 в Москве как 11-я кавалерийская дивизия. Во время Гражданской войны входила в состав войск Юж. фронта, 1-й Конной армии (1919–21), Зап. фронта (май–июль 1921), Туркестанского фронта (1921–23).

РОДЗЯНКО

В 1919–20 участвовала в Воронежско-Касторненской, Донбасской, Ростовско-Новочеркасской, Доно-Манычской, Тихорецкой и Кубанско-Новороссийской операциях. С мая 1920 вела боевые действия против польских войск в Киевской, Новоград-Волынской, Ровенской и Львовской операциях. В сент. 1920 переброшена на Юж. фронт, вела бои в Сев. Таврии, участвовала в Перекопско-Чонгарской операции. За отличия удостоена наименования Чонгарской. В кон. 1920 – 1-й пол. 1921 принимала участие в ликвидации формирований Н.И. Махно и др. банд на Украине и в Белоруссии. В 1921–23 вела борьбу с басмачами в Ср. Азии. С 12.12.1921 именовалась 11-я Гомельская, с 14.8.1924 – 8-я Гомельская кавалерийская дивизия. С апр. 1926 дислоцировалась в Приволжском ВО и до авг. 1935 находилась на территориальном положении. Приказом РВС СССР от 2.3.1930 в ознаменование 10-летия 1-й Конной армии дивизия стала именоваться Оренбургская им. М.В. Морозова (командир дивизии, погиб в бою 30.9.1920). Награждена орденом Красного Знамени (13.2.1930). В ознаменование 15-й годовщины 1-й Конной армии награждена орденом Ленина (27.2.1935), а в ознаменование 20-летия – орденом Красной Звезды (17.11.1939). С марта 1935 входила в сформированный в Минске 3-й кавалерийский корпус, с апр. 1938 – в состав 6-го кавалерийского корпуса (Белорусский ВО). В сент. 1939 в составе корпуса участвовала в походе Красной армии в Зап. Белоруссию. В июле 1940 реорганизована в 7-ю танковую дивизию. В годы Гражданской войны и межвоенный период дивизией командовали: В.П. Глаголев (сент.–окт. 1919); В.И. Матузенко (окт. 1919 – февр. 1920); К.И. Степной (февр. – апр. 1920; врид); Ф.М. Морозов (апр. – сент. 1920); В.В. Коробков (окт. 1920 – май 1921); С.Б. Волынский (май 1921 – март 1925); Н.Ф. Евсеев (март 1925 – 1935); И.А. Ибрагимов (1936); Н.А. Фоменко (1937 – февр. 1938); А.Г. Никитин (февр. 1938 – февр. 1940).

С нач. Великой Отечественной войны в соответствии с постановлением ГКО от 11.8.1941 в г. Чкалов (Оренбург) сформирована 89-я кавалерийская дивизия на базе 100-го кавалерийского полка бывшей 11-й Оренбургской казачьей кавалерийской дивизии им. Ф.М. Морозова. В неё вошли 250-й, 253-й и 256-й кавалерийские полки, 39-й конно-артиллерийский дивизион и др. По ходатайству казаков и командования дивизии директивой зам. наркома НКО от 29.9.1941 ей присвоены номер и наименование прежней 11-й Оренбургской казачьей кавалерийской дивизии. Дивизия участвовала в историческом параде 7.11.1941 на Красной площади, с которого

отправилась на фронт. В апр. 1942 включена в 7-й кавалерийский корпус (с 19.1.1943 – 6-й гвардейский кавалерийский корпус), в составе которого действовала до конца войны. За проявленную отвагу в боях за Отечество с германскими захватчиками, стойкость, мужество, дисциплину и организованность, героизм личного состава и в связи с преобразованием корпуса в гвардейский переименована в 8-ю гвардейскую кавалерийскую дивизию (17.2.1943), а её части соответственно в 29-й, 31-й и 33-й гвардейские кавалерийские полки, 140-й гвардейский артиллерийский миномётный полк. В составе Воронежского, Зап., 1-го и 2-го Украинских фронтов участвовала в Острогожско-Россошанской, Харьковской, Смоленской, Ровно-Луцкой, Львовско-Сандомирской, Дебреценской, Будапештской, Братиславско-Брновской и Пражской операциях. Как отличившейся в боях за освобождение г. Ровно дивизии присвоено наименование Ровенская (7.2.1944). За образцовое выполнение заданий командования в боях с германскими захватчиками, за овладение г. Дебрецен (20.10.1944) и проявленные при этом доблесть и мужество награждена орденом Красного Знамени (14.11.1944). Успешные действия дивизии в Братиславско-Брновской операции 1945 отмечены орденом Суворова 2-й степени (17.5.1945). За время Великой Отечественной войны 1941–45 9 воинов дивизии удостоены звания Героя Советского Союза. В июне 1945 преформирована в 10-ю гвардейскую механизированную дивизию. Во время войны дивизией командовали: генерал-майор М.И. Суржиков (1941–43), полковник Е.Л. Коркуц (авг. – окт. 1943), генерал-майор Д.Н. Павлов (1943–45).

РОГОВ Михаил Сафонович (17.10.1916, дер. Верхняя Олба, ныне в Жлобинском р-не Гомельской обл. – 25.10.1944, близ г. Надькаалло, Венгрия) – Герой Советского Союза (24.3.1945, посмертно). Работал в колхозе. С 1939 в Красной армии. Участник Великой Отечественной войны (с 1941). 29.8.1944 старшина эскадрона 223-го кавалерийского полка 5-го гвардейского Донского казачьего кавалерийского корпуса старшина Р. при прорыве обороны противника под г. Яссы во главе группы из четырёх добровольцев, преодолев минное поле, с фланга ворвался в траншею противника, уничтожил станковый пулемёт, чем содействовал наступлению полка. Погиб в бою. Награждён орденом Ленина.

РОДЗЯНКО Николай Владимирович (21.10.1852 – 1918) – войсковой атаман Уральского казачьего войска, генерал-лейтенант. Родом из дворян Екатеринославской губ. Okончил Пажеский

корпус и Николаевскую академию Генштаба (1877). В 1870 произведён в корнеты Кавалергардского полка, в 1874 в поручики, в 1876 в штабс-ротмистры. С 1877 на службе в штабе 1-го армейского корпуса, затем ст. адъютант штаба 37-й пехотной дивизии, помощник ст. адъютанта штаба войск Гвардии и Петербургского ВО. В 1880 произведён в подполковники, в 1883 в полковники. С 1884 начальник штаба войск Уральской обл., с 1888 начальник мобилизационной части Главного управления казачьих войск. В 1895 произведён в генерал-майоры и назначен начальником отделения Главного управления казачьих войск. В 1901 начальник штаба Финляндского ВО. В 1906–08 войсковой атаман Уральского казачьего войска. Награждён орденами Св. Станислава 1-й и 2-й степеней, Св. Владимира 3-й и 4-й степеней, Св. Анны 2-й и 3-й степеней, а также рядом иностранных орденов.

РОДИМЦЕВ Александр Ильич (23.2.1905, село Шарлык, ныне в Оренбургской обл. – 13.4.1977, Москва) – из оренбургских казаков, российский военачальник, дважды Герой Советского Союза (22.10.1937, 2.6.1945), генерал-полковник (1961). С 1927 в Советской армии. Окончил Военную школу им. ВЦИК (1932), Военную академию им. М.В. Фрунзе (1939), высшие академические курсы при Военной академии Генштаба (1947). Участник гражданской войны в Испании (1936–37), затем командир кавалерийского полка, помощник командира кавалерийской дивизии. Участник похода в Зап. Белоруссию (сент. 1939). С июня 1941 командир 5-й воздушно-десантной бригады, с нояб. 1941 командир 87-й стрелковой дивизии (с янв. 1942 13-я гвардейская стрелковая дивизия), с мая 1943 до конца войны командир 32-го гвардейского стрелкового корпуса. Под командованием Р. части 13-й гвардейской стрелковой дивизии отличились в боях за Сталинград. После войны Р. помощник командующего войсками Восточно-Сибирского ВО, главный военный советник и военный атташе в Албании. С нояб. 1956 на ответственных должностях в войсках. С марта 1966 военный консультант Группы генеральных инспекторов МО СССР. Награждён тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Богдана Хмельницкого 1-й степени, двумя орденами Суворова 2-й степени, орденом Кутузова 2-й степени, двумя орденами Красной Звезды и медалями.

«РОДИМЫЕ НАДЕЛЫ» – название одной из форм землепользования в Терском казачьем вой-

ске, в котором имелись возможности для разработки и окультуривания земель, не входящих в общий станичный фонд, подлежащий разделу. Казаки могли дополнительно к своему наделу брать невозделанные участки (напр., в лесу) и после их раскорчёвки использовать по своему усмотрению, в т.ч. сдавать в аренду (на срок не более 3 лет). Разработанные участки могли передаваться по наследству, но не переходили в частную собственность. Если в течение трёх лет они оставались невозделанными, то передавались в станичный фонд.

РОДИОНОВ Иван Александрович (21.10.1866, станица Камышанская, ныне в Ростовской обл. – 24.1.1940, Берлин, Германия) – из донских казаков, писатель, полковник. Окончил Новочеркасское юнкерское училище. Во время Революции 1905–07 командир сотни, подъесаул, затем вышел в отставку. Первая публикация – «Казачьи очерки» (журнал «Русское обозрение», 1894). В 1909 издал книгу «Наше преступление (не бред, а быль)», которая принесла ему известность и была переведена на мн. европейские языки. Автор книг «Москва-матушка» (1905–1906, опубликована в 1911), «Тихий Дон» (1914). Во время Первой мировой войны до окт. 1916 находился в действующей армии, ред. газеты «Армейский вестник» Юго-Зап. фронта. В мае 1917 вошёл в Главный комитет «Союза офицеров армии и флота», который готовил выступление генерала Л.Г. Корнилова. В сент. 1917 арестован, содержался в Быховской тюрьме. После освобождения бежал в Новочеркасск. Работал ред. газеты «Донской край». В 1918 участвовал в Ледянном походе, на основе воспоминаний о нём написал книгу «Жертвы вечерние: не вымысел, а действительность» (1922). В эмиграции сотрудничал в журнале «Казачий сборник», издал романы «Любовь», «Царство Сатаны», «Сыны Дьявола (от загадочного к реальному)».

РОЗЕН Григорий Владимирович (30.9.1782, Орловская губ. – 6.8.1841, Москва) – российский военачальник, генерал от инfanterии (1826), командир Отдельного Кавказского корпуса и главноуправляющий гражданской частью и пограничными делами на Кавказе в 1831–37, почетный член РАН (1836), сенатор (1837). Участник русско-австро-французской войны 1805, за Аустерлиц награждён Золотой шпагой с надписью «за храбрость». В 1806 произведён в полковники и назначен шефом 1-го Егерского полка. В 1806–07 во время русско-прусско-французской войны дежурный штаб-офицер при атамане М.И. Платове, участвовал в ряде сражений (в т.ч. с казачьими полками). Награждён

орденами Св. Владимира 3-й степени и Св. Георгия 4-й степени (1807). С началом русско-шведской войны 1808–09 находился в Финляндии, участвовал в зимней экспедиции на Аландские о-ва, командовал авангардом войск. В 1809 произведен в генерал-майоры и назначен командиром 1-й бригады гвардейской пехотной дивизии. Участвовал в ряде сражений во время Отечественной войны 1812, за храбрость и подвиги награждён орденом Св. Анны 1-й степени. В период Заграничных походов русской армии 1813–1814 командир 1-й гвардейской дивизии, за полководческий талант и воинскую доблесть награждён прусскими орденами Красного Орла 1-й степени и Железного Креста, за сражение под Красным – орденом Св. Георгия 3-й степени, произведен в генерал-лейтенанты (1813). В 1814 награждён орденом Св. Владимира 2-й степени, в 1818 пожалован в генерал-адъютанты. С 1821 командовал 15-й пехотной дивизией, с 1826 – 1-м пехотным корпусом, за отличия по службе произведен в генералы от инфантерии (1826). В 1827 награждён орденом Св. Александра Невского, в 1831, за поход в Польшу – Св. Георгия 2-й степени. В 1831–37 командир Отдельного Кавказского корпуса и главноуправляющий гражданской частью и пограничными делами на Кавказе. Задачу умиротворения горцев стремился решать мирными средствами. Когда это не удавалось, организовывал военные экспедиции, двумя из них (в 1831 и 1837) руководил лично. Награждён также орденами Св. Андрея Первозванного, Св. Владимира 1-й степени, дважды Золотой шпагой «За храбрость», а также персидским орденом Льва и Солнца 1-й степени.

РОМАНЕНКО Геннадий Алексеевич (род. 12.1.1937, г. Тимашевск Краснодарского края) – из кубанских казаков, российский гос. деятель, доктор экономических наук (1977), академик Российской академии с.-х. наук (1990). Окончил Кубанский с.-х. ин-т (1959). С 1959 работал в колхозе: агроном, главный агроном, с 1962 председатель колхоза. С 1967 начальник отдела, зам. начальника управления сельского хозяйства Краснодарского крайисполкома. В 1969–78 директор Всесоюзного НИИ риса, с 1978 зав. отделом, зам. директора Краснодарского НИИ сельского хозяйства. С 1986 зам. председателя, начальник отдела Гос. агропром. комитета, с 1989 председатель Президиума Всероссийского отделения Всесоюзной академии с.-х. наук им. Ленина (ВАСХНИЛ), зам. председателя Гос. агропром. комитета РСФСР. С 1990 президент Российской академии с.-х. наук, с 1996 1-й зам. министра сельского хозяйства и продовольствия РФ. В 1990 избран действительным

членом (академиком) Российской академии с.-х. наук, в 1991 – академиком ВАСХНИЛ; член ряда зарубежных АН. Награждён орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы народов, медалями.

РОМАНОВ – местечко в Белоруссии, вблизи которого 2 июля во время Отечественной войны 1812 произошёл бой между арьергардом русской 2-й Зап. армии и передовыми частями наполеоновских войск. После боя под Миром генерал от кавалерии М.И. Платов отвёл казаков к Р. и получил приказ генерала от инфanterии П.И. Багратиона удерживать его до исхода 3 июля. Утром 2 июля передовой кавалерийский отряд противника (800 чел.), увлекшись преследованием отходивших казачьих заслонов, внезапно столкнулся с главными силами Платова (2500 чел.). Стремительной атакой казаки обратили противника в бегство и преследовали его до встречи с главными силами французского авангарда. Не приняв боя, Платов отвёл казаков за р. Морочь, уничтожив за собой все мосты. Попытки противника преодолеть реку, имевшую топкие берега, были отражены ружейно-артиллерийским огнём. В ночь на 4 июля казаки оставили занимаемую позицию и организованно отошли к Слуцку. Действия русского арьергарда ещё на несколько дней задержали движение наполеоновских войск на этом направлении и позволили обозам 2-й Зап. армии выйти из-под удара противника.

РОМАНЮК Григорий Павлович (род. 15.9.1917, село Боголюбовка, ныне в Пятихатском р-не Днепропетровской обл., Украина) – из украинских казаков, Герой Советского Союза (3.6.1944). Работал на ж.д. С 1938 в Красной армии. Участник советско-финляндской войны 1939–40, похода Красной армии в Зап. Белоруссию 1939. Окончил Тамбовское кавалерийское училище (1941). Участник Великой Отечественной войны (с 1941). 6.3.1944 кавалерийский эскадрон 34-го гвардейского казачьего кавалерийского полка 4-го гвардейского Кубанского казачьего кавалерийского корпуса под командованием капитана Р. прорвал оборону противника в р-не села Цветково (в Днепропетровской обл.) и, проникнув в расположение врага, своими действиями способствовал вводу в прорыв всех сил полка. В боях 6–18.3.1944 эскадрон уничтожил ок. сотни живой силы противника. После войны работал в органах госбезопасности, полковник. С 1974 в запасе. Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, двумя орденами Красной Звезды.

РОМАШКОВ Капитон Андреевич (1859 – 19.9.1902, станица Нижне-Курмоярская Области Войска Донского, ныне в Волгоградской обл.) – донской казак, композитор. Окончил курс прогимназии. Во 2-м классе организовал из учеников оркестр, дирижировал им и исполнял партию 1-й скрипки. Учился в Московской консерватории по классу скрипки и контрабаса. Проф. консерватории. С 1833 в оркестре Большого театра, продолжал заниматься теoriей музыки. Соч. Р. для контрабаса не изданы.

РОММЕЛЬ Юрий Александрович (род. 7.8. 1955, село Мальково Тюменской обл.) – из сибирских казаков, атаман Тюменской линии Сибирского казачьего войска. Окончил Тюменский строительный техникум (1982), Тюменский гос. ун-т (1999). В 1973–75 проходил службу в армии, в 1975–80 электросварщик, монтажник на стройках народного хозяйства. С 1983 начальник строительного участка Главтюменьгегологстрой. В 1990 организовал казачью строительную фирму «ОСТР». С 1996 начальник Управления по вопросам казачества администрации Тюменской обл., с 1997 начальник отдела по делам национальностей и казачеству комитета по делам национальностей Тюменской обл. В 1992 избран атаманом Мальковской казачьей станицы, с 1995 атаман Тюменской линии Сибирского казачьего войска, с 1999 товарищ атамана Сибирского казачьего войска. Награждён орденами Союза казаков «За службу казачеству», «За Веру, Волю, Отечество», знаком «За возрождение Сибирского казачьего войска».

РОССИЙСКАЯ АРМИЯ Колчака – объединённые вооружённые силы Белого движения на В. России в годы Гражданской войны и военной интервенции 1917–22. Как единая военная организация существовала в дек. 1918 – янв. 1920, после разгрома главных сил Р.а. отдельные вооружённые формирования продолжали действовать на окраинах России (в Семиречье – до мая 1920, в Забайкалье – до нояб. 1920). Создана верховным правителем Российского государства и Верховным главнокомандующим всеми белогвардейскими вооружёнными силами на территории России адмиралом А.В. Колчаком на базе существовавших в кон. 1918 на Урале и в Сибири различных белогвардейских формирований (армия Уфимской дирекции, войска Сибири и Урала, казачьи войска), противостоявших советским армиям Вост. фронта.

В состав р. а. входили: *Отдельная Оренбургская армия* (дек. 1918 – май 1919), Сибирская армия (дек. 1918 – июль 1919), Уральская, с

янв. 1919 – Уральская отдельная армия (дек. 1918 – июль 1919), Зап. армия (янв. – июль 1919), Юж. армия (май – сент. 1919), Оренбургская армия (сент. 1919 – май 1920), Отдельная Семиреченская армия (кон. 1919 – май 1920), 1-я армия (июль 1919 – янв. 1920), 2-я армия (июль 1919 – янв. 1920), 3-я армия (июль – дек. 1919), Юж. армейская группа (март – май 1919), рядовые отдельные соединения, а также несколько военных флотилий. Макс. численность Р.а. достигала 400 тыс. чел. (численность действующей армии не превышала 130–145 тыс. чел.), 211 орудий, 1300 пулемётов, 12 бронеавтомобилей, 5 бронепоездов, 15 самолётов (март 1919). Основу Р.а. составляли призванные по мобилизации крестьяне Сибири, Урала и Поволжья, а также выходцы из мелкобуржуазных слоёв общества и интеллигенции, 15–20% – казаки (оренбургские, уральские, сибирские, семиреченские, забайкальские, амурские, иркутские, енисейские и уссурийские). В состав Р.а. входили также иностранные формирования (чехословаки, поляки, сербы и др.) и рабочие – гл. обр. участники Ижевско-Воткинского антисоветского восстания 1918, образовавшие в Р.а. особые соединения, сражавшиеся против Красной армии под красными знамёнами и с лозунгом «За Советы без коммунистов!». В Р.а. насчитывалось ок. 30 тыс. офицеров, в т.ч. св. 10 тыс. кадровых. Подготовка командующих кадров осуществлялась в военных училищах (большая их часть осталась от старой русской армии), школах, кадетских корпусах и на различных краткосрочных курсах; рядового состава – в учебных командах и запасных частях. Р.а. отличалась пестротой политических взглядов.

4–6.3.1919 Р.а. перешла в общее наступление против советского Вост. фронта, нанеся удары силами Зап. армии в общем направлении Уфа – Самара с целью выхода к Волге и соединения с *Вооружёнными силами Юга России*, силами Сибирской армии в общем направлении Ижевск – Казань, а также Вятка – Котлас с целью соединения с белогвардейскими войсками на С. В ходе наступления, продолжавшегося 2,5 мес., Р.а. нанесла ряд серьёзных поражений Красной армии и продвинулась на глубину 150–430 км. Её войска вышли на дальние подступы к Самаре и Казани. Однако крупные оперативно-стратегические просчёты, допущенные белогвардейским командованием, не позволили Р.а. развить достигнутый успех, а более того, привели к тяжёлому поражению. В результате контрнаступления советского Вост. фронта в апр. – июне 1919 осн. силы Р.а. были разгромлены и отброшены на 350–400 км к В., в предгорья Урала. Потерпев новое поражение в июне – июле

1919 на Урале, Р.а. отступила за Уральский хребет. В результате поражений Р.а. была реорганизована, произошли значительные изменения в её высшем командном составе. Оперативная самостоятельность, которой до сих пор пользовались армейские объединения Р.а., была существенно урезана. Последняя попытка Р.а. перехватить стратегическую инициативу была сорвана советскими войсками в сент.–окт. 1919. В нояб. 1919 – янв. 1920 в трёх последовательно проведённых операциях (Омской, Новониколаевской, Красноярской) войска советского Вост. фронта завершили разгром Р.а. Остаткам белогвардейских войск удалось прорваться в Забайкалье и соединиться с действовавшими там отрядами атамана Г.М. Семёнова (февр. 1920), которому 4.1.1920 Колчак передал всю полноту военной и гос. власти «на территории Российской Восточной окраины». Сначала войска были сведены в три корпуса под общим командованием генерал-лейтенанта С.Н. Войцеховского, а к весне 1920 влились в состав вновь сформированной Семёновской армии, образовав в ней 2-й и 3-й корпуса, которые возглавили соответственно Войцеховский и генерал-лейтенант К.В. Сахаров. Эта группировка войск Р.а. продолжала борьбу с частями Красной армии в Забайкалье до нояб. 1920, когда под их ударами вынуждена была отступить в Монголию и Маньчжурию. Юж. армия, отрезанная в ходе наступления войск советского Вост. фронта от главных сил Р.а., была разгромлена Красной армией в авг.–сент. 1919 под Орском и Актюбинском. Её остатки, преобразованные в Оренбургскую армию, в кон. 1919 отступили в Семиречье, где соединились с войсками атамана Б.В. Анненкова. В зимне–весенних боях 1920 эта группировка Р.а. была разгромлена войсками Красной армии. Её остатки в мае 1920 отступили в Китай.

Руководящий состав: Верховный главнокомандующий – адмирал А.В. Колчак (18.11.1918 – 4.1.1920); главнокомандующий армиями Восточного фронта – генерал-лейтенант М.К. Дитерихс (22.7 – 7.11.1919); генерал-лейтенант К.В. Сахаров (17.11 – 12.12.1919); генерал-лейтенант В.О. Каппель (12.12.1919 – 25.01.1920); генерал-лейтенант С.Н. Войцеховский (25.1 – февр. 1920).

РОССИЙСКАЯ ИМПЕРИЯ – наименование Российского государства, данное Петром I в 1721. Занимала территорию на В. Европы и С. Азии.

Территория Р.и. была обитааема с глубокой древности. В 9 в. образовалось крупное феодальное государство вост. славян – Киевская Русь, распавшаяся в 12 в. на отдельные княжества. В 11–13 вв. в С.-В. Руси появилось ещё несколько княжеств (Ростово-Суздальское, Тверское, Рязан-

ское, Московское); на С.-З. развивалась Новгородская феодальная республика. В сер. 13 в. Русь подверглась нашествию монголо-татарских завоевателей, что замедлило её экономическое и культурное развитие. В 15 в. русские земли освободились от монголо-татарского ига, вокруг Москвы образовалось Русское централизованное государство. В результате освоения русскими землепроходцами и казаками новых земель, добровольного присоединения, а также военных походов 16–19 вв. сложилось огромное многонациональное государство – Р.и. К кон. 19 в. в её состав входили Прибалтика, Правобережная Украина, Белоруссия, Сев. Кавказ, Бессарабия, большая часть Польши, Финляндия, Закавказье, Казахстан, Средняя Азия и Памир. Пл. составляла 22,4 млн км², численность населения – 128,2 млн чел. (1897). Территория Р.и. делилась на 81 губернию и 20 областей, объединявшихся в генерал-губернаторства (Варшавское, Киевское, Московское, Финляндское и др.). Официальными вассалами Р.и. были Бухарское и Хивинское ханства.

Р.и. являлась наследственной монархией во главе с императором. В 1906 созданы представительные органы – Гос. дума и Гос. совет. Господствующая церковь – православная, управлявшаяся императором через Синод. Всё население страны считалось подданными Р.и., мужчины (от 20 лет) присягали на верность императору. Подданные Р.и. делились на ряд сословий: дворянство, духовенство, купечество, мещанство, крестьянство. Особое военное сословие составляло *казачество*. Местное население Казахстана, Сибири и ряда др. регионов выделялось в самостоятельный «состояние» (иностранцы).

Герб Р.и. – чёрный двуглавый орёл с царскими регалиями; гос. флаг – полотнище с белой, синей и красной горизонтальными полосами; гос. гимн – «Боже, царя храни», гос. язык – русский. Столица – С.-Петербург (Петроград).

Февральская революция 1917 свергла самодержавие: 2.3.1917 император Николай II отрёкся от престола. Временное правительство 1.9.1917 объявило Россию республикой.

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ (РОССИЯ) – федеративное государство, образованное в 1991 на бóльшей части территории СССР. Пл. – 17 075,4 тыс. км², население – 146,3 млн чел. (1999). Форма правления – президентская республика. Глава государства – Президент РФ – избирается сроком на 4 года на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Представительный и законодательный орган РФ – двухпалатное Федеральное собрание.

В период т.н. перестройки 12.6.1990 Съезд народных депутатов РСФСР принял Декларацию о гос. суверенитете республики. В марте 1991 учреждён пост Президента РСФСР. В дек. 1991 руководители РСФСР, Белорусской ССР и Украинской ССР подписали соглашения, объявлявшие о прекращении существования Союза ССР и об образовании Содружества Независимых Государств. РФ стала правопреемником СССР, членом ООН и постоянным членом Совета Безопасности ООН. Правительство России взяло курс на демонтаж советского социально-экономического и политического строя, переход к либерально-рыночной системе. В окт. 1993 указом Президента РФ ликвидированы Советы. Проводимые с нач. 1990-х гг. реформы сопровождаются кризисными явлениями в целых отраслях экономики, науки и культуры, снижением общего уровня жизни населения. В то же время наблюдается активизация общественной жизни. В РФ действуют сотни политических партий, движений, общественных организаций, активно идут процессы, связанные с возрождением казачества.

РОССИНСКИЙ Кирилл Васильевич (17.3.1775, г. Новомиргород, Украина – 12.12.1825, Екатеринодар) – религиозный деятель, педагог, просветитель. По окончании Новороссийской духовной семинарии (1798) оставлен в ней учителем русского языка. Затем работал в Таганроге и в Ростове-на-Дону. С 1803 протоиерей Черноморского казачьего войска. Открыл 27 церквей, войсковую гимназию (1820), создал войсковой хор в Екатеринодаре (1811). В 1812–17 стараниями Р. открыты 10 школ в кубанских станицах и в г. Темрюк; при уездном училище – класс военных наук. Подготовил и опубликовал в Харькове учебник для народных школ «Краткие правила российского правописания» (1815), выдержавший несколько изданий. Разработал методику изучения российского правописания. Автор краеведческих очерков, стихов и духовных проповедей. Описал жизнь первых переселенцев Кубани. Действительный член Харьковского ун-та (1817), почётный член С.-Петербургского Вольного общества любителей российской словесности (1820), чл.-кор. Императорского человекалюбивого общества (1821). Награждён орденами Св. Анны 2-й и 3-й степеней, Св. Владимира 4-й степени. Ему пожалованы палица (атрибут верхней одежды епископа) и митра (головной убор архиепископа). С 1995 в Краснодарском крае ежегодно присуждается премия в области культуры и искусства им. «первого просветителя Кубани К.В. Россинского».

РОСТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ (РГУ) – высшее учебно-научное заведение РФ. Основан в 1869 как Императорский Варшавский ун-т. В 1915 эвакуирован в г. Ростов-на-Дону. 5.5.1917 упразднён, а на его базе учреждён Донской ун-т, с 1925 Северо-Кавказский, с 1931 Ростовский-на-Дону, с 1957 РГУ. В 1930/31 учебном году педагогический, медицинский и финансово-экономический факультеты ун-та преобразованы в ин-ты. Современную структуру РГУ приобрёл в нач. 1970-х гг. В его составе действуют 17 факультетов, 10 НИИ, научно-конструкторское бюро «Пьезоприбор», технопарк РГУ и бизнес-инкубатор, Ин-т права и управления, Южно-российский центр информатизации высшей школы, Южно-российский центр академической мобильности, учебно-производственное хозяйство, ботанический сад, научная библиотека, два музея, издательство и др. учебные, научные и вспомогательные учреждения (2004). Обучение в ун-те ведётся в очной, заочной и вечерней формах, на всех факультетах действуют структуры довузовской подготовки. В РГУ осуществляется подготовка бакалавров и магистров наук, работают аспирантура, докторантура, практикуется научно-педагогическая стажировка в др. вузах, НИИ, конструкторских бюро, на предприятиях. С 1967 действует Ин-т по переподготовке и повышению квалификации преподавателей гуманитарных и социальных наук. В 1969 на базе РГУ создан Северо-Кавказский научный центр Высшей школы. В апр. 1997 в РГУ открыт 4-й в России центр Интернет. В ун-те подготовлено и переподготовлено св. 4,9 тыс. специалистов (2004) для более чем 70 стран мира. Установлены тесные творческие связи с ун-тами Великобритании, Германии, Китая, Польши, США, Франции и др. стран. В РГУ работают академики РАН И.И. Ворович, В.И. Минкин, чл.-кор. РАН Ю.А. Жданов, ок. 200 докторов наук и проф., св. 1 тыс. кандидатов наук, св. 60 академиков и чл.-кор. отраслевых и международных академий наук, 16 засл. деятелей науки и техники России (1998). В нач. 21 в. РГУ входит в число ста лучших вузов России. РГУ является одним из научных центров изучения истории российского казачества и, в частности Донского казачьего войска.

РУБАШЁВСКИЙ Григорий Григорьевич (20.11.1825 – 24.12.1913, Екатеринодар) – черноморский казак, российский военачальник, генерал-лейтенант (1893). Окончил Екатеринодарское военное училище. В 1842 начал службу во 2-м конном полку Черноморского казачьего войска. Служил в лейб-гвардии Черноморском казачьем дивизионе, после его расформирования – в

3-м лейб-гвардии Кавказском эскадроне Собственного Е.И.В. конвоя. С 1870 командир Кубанского казачьего дивизиона, с 1876 1-го Урупского конного полка, с 1880 Кубанской казачьей бригады. В 1893 назначен командиром 1-й Кавказской дивизии. Участник Кавказской 1817–64 и русско-турецкой 1877–78 войн. Награждён всеми российскими орденами до ордена Св. Владимира 2-й степени включительно. Общественный деятель Кубанского казачьего войска. Председательствовал в различных войсковых комиссиях, комитетах, ревизиях. Почётный мировой судья Екатеринодарского округа.

РУБАШКИН Павел Александрович (1830 – 1880-е гг.) – донской казак, полковник. В 1845 поступил на службу казаком в лейб-гвардии Казачий полк. В 1859 переведён в Донское казачье войско подполковником. В 1862 назначен командиром 16-го Донского полка, до 1866 служил в Финляндии. Затем командовал Донским казачьим полком, полковник. С 1876 командир 31-го Донского казачьего полка, с которым участвовал в русско-турецкой войне 1877–78. Отличился у дер. Обланова, участвовал в боях у Плевны, за Балканами. Награждён орденом Св. Владимира 4-й степени с мечами и бантом, его полку пожалован Георгиевский штандарт с надписью «За отличие в турецкую 1877 и 1878 года войну». В 1879 вернулся на Дон и зачислен по войску.

РУДЕНКО Семён Васильевич (1.9.1866 – 21.9.1907, Екатеринодар) – кубанский казак, общественный деятель. Окончил Новороссийский ун-т. С 1891 служил помощником секретаря Виленской судебной палаты, с 1894 судебный следователь Иркутско-Верхоленского окружного суда, с 1896 товарищ Иркутского губернского прокурора, с 1898 комиссар по крестьянским делам Эзельского у. Лифляндской губ. 24.10.1898 назначен правителем канцелярии начальника Кубанской обл. и наказного атамана Кубанского казачьего войска. Одновременно секретарь Кубанского областного статистического комитета (1898–1907), директор Кубанского областного попечительного о тюрьмах комитета (1900–07), ред. неофициальной части «Кубанских областных ведомостей» (1902–07). Под ред. Руденко изданы «Кубанский календарь» на 1900–07, 6–12-й т. «Кубанского сборника» (Труды Кубанского областного статистического комитета). Инициатор учреждения в Екатеринодаре отделения Русского собрания. Награждён орденами Св. Анны 2-й и 3-й степеней, Св. Станислава 3-й степени.

РУДЗЁВИЧ Николай Александрович (1811 – июнь 1889) – наказной атаман Кавказского линейного казачьего войска (1855–60), генерал-лейтенант (1860). Окончил школу гвардейских подпрапорщиков. Службу начал в лейб-гвардии Измайловском полку в 1825, состоял адъютантом при генерал-фельдмаршале И.И. Дибиче, затем при генерал-фельдмаршале И.Ф. Паскевиче. Участвовал в русско-турецкой войне 1828–29, походе в Польшу 1831. В 1833 назначен командиром Варшавского жандармского дивизиона. В 1853–55 участвовал в Крымской войне; в 1855 произведён в генерал-майоры и назначен наказным атаманом Кавказского линейного войска: добился роспуска по домам с кордонной линии резервных казачьих батальонов, по его ходатайству срок действительной службы казаков сократился с 25 до 15 лет, оказывал материальную помощь переселенцам новых закубанских станиц. Участвовал в военных экспедициях против горцев, в покорении Чечни и Дагестана.

После упразднения Кавказского линейного казачьего войска назначен в распоряжение главнокомандующего в Царстве Польском, в 1861–66 губернатор в Костромской губ. (1861–1866), затем зачислен по армейской кавалерии. Последние годы жизни провёл в Симферополе.

Награждён орденами Св. Анны 1-й, 2-й и 3-й степеней, Св. Станислава 1-й и 2-й степеней, Св. Владимира 3-й и 4-й степеней, Св. Георгия 4-й степени, Золотым оружием, а также иностранными орденами.

РУЖЕЙНИКОВ Иван Семёнович (1878 – 1929, Москва) – уральский казак, российский революционный деятель. Учился на медицинском факультете Томского ун-та, в 1903 исключён за антиправительственную деятельность. Жил в Омске. Во время Революции 1905–07 в России создал в Петропавловске социал-демократическую группу «Сибирик». В 1907, скрываясь от ареста, переехал в Одессу. В 1909 вернулся в Уральск, работал участковым врачом в станице Лбищенская. За антиправительственную агитацию выслан из Уральской обл. В 1914 мобилизован в армию. После Октябрьской революции в России с 1918 зам. председателя Казачьего комитета при ВЦИК. В 1919 участвовал в обороне Уральска от белоказаков. В 1926–27 инструктор организационного отдела и 2-й зам. секретаря ВЦИК, затем директор Гос. ин-та народного здравоохранения.

РУМЯНЦЕВ Петр Александрович (4.1.1725, Москва – 8.12.1796, с. Ташань, ныне Переяслав-Хмельницкого р-на Киевской обл., Украина) – российский полководец, генерал-фельдмаршал

(1770). Обучался в Сухопутном кадетском корпусе. Участник русско-шведской войны 1741–1743, Семилетней войны 1756–63. С 1757 командир пехотной бригады, с 1759 пехотной дивизии, с 1761 корпуса. Отличился во мн. сражениях. С 1764 генерал-губернатор Малороссии, президент Малороссийской коллегии, главный командир малороссийских и запорожских казачьих полков и Украинской дивизии. Способствовал территориально-гос. объединению России с Малороссией. В нач. русско-турецкой войны 1768–74 командующий 2-й, затем 1-й армией. Войска под командованием Р. разгромили превосходящие силы противника в боях при Рябой Могиле, Ларге и Калуге, овладели Измаилом и рядом др. крепостей. В результате Россия отвоевала у Османской империи выход к Чёрному морю. Проявил незаурядный полководческий талант, его принципы и методы вооружённой борьбы оказали большое влияние на развитие военного искусства, на воспитание целой плеяды военачальников русской армии. За победы в войне удостоен Екатериной II почётного наименования Задунайский. После войны исполнял прежние должности в Малороссии. Награждён высшими орденами России и зарубежных стран, дважды Золотым оружием.

РУССКАЯ АРМИЯ 1920 – вооружённые силы Белого движения на Ю. России во время Гражданской войны и военной интервенции 1917–1920. Образована 11.5.1920 в Крыму из остатков *Вооружённых сил Юга России*. Первоначально войска в Крыму были сведены в Крымский, Добровольческий и Донской корпуса, Сводную кавалерийскую дивизию и Сводную Кубанскую бригаду (ок. 25 тыс. штыков и сабель, 126 орудий и до 450 пулемётов). В мае 1920 после переформирования и пополнения созданы: 1-й армейский корпус генерал-лейтенанта А.П. Кутепова; 2-й армейский корпус генерал-лейтенанта Я.А. Слащёва; Сводный корпус генерал-лейтенанта П.К. Писарева (в июле переформирован в Конный корпус генерал-лейтенанта Н.Г. Бабиева); Донской корпус генерал-лейтенанта Ф.Ф. Абрамова. К июню 1920 Р.а. насчитывала 25–30 тыс. штыков и сабель, в июле – авг. – 50–53 тыс. штыков и сабель, 267–277 орудий, 1100–1300 пулемётов, 17 бронепоездов, 13 танков, 25 бронеавтомобилей, 33–42 самолёта. В составе флота имелось 2 линкора, 3 крейсера (в т.ч. 1 вспомогательный), 11 эсминцев, 4 подводные лодки, 5 канонерских лодок.

В июне – июле войска Р.а. в результате наступления овладели значительной частью Сев. Таврии. Их атаки в авг. против Каховского плацдарма и десанты, высаженные в сев. части Азов-

ского моря (июль) и на Таманском п-ове (авг.), потерпели неудачу. В сер. сент. 1920 войска Р.а. реорганизованы в две армии: 1-я армия под командованием Кутепова в составе 1-го армейского корпуса и Донского корпуса; 2-я армия под командованием генерала Д.П. Драценко в составе 2-го армейского корпуса, 3-го армейского корпуса, гвардейского отряда; конной группы Бабиева и Конного корпуса генерал-лейтенанта И.Г. Барбовича. Войска пополнились в осн. призванным по мобилизации местным населением и плленными красноармейцами. В нач. окт. 1920 Р.а. насчитывала 41 тыс. штыков, св. 17 тыс. сабель, ок. 1 тыс. пулемётов, 249 орудий, 19 бронепоездов, 19 танков, 26 бронеавтомобилей, 34 самолёта. Попытка войск Р.а. прорваться за Днепр окончилась неудачей. В кон. окт. – нач. ноября они потерпели поражение в Сев. Таврии в результате контрнаступления советских войск и отступили в Крым. В нояб. 1920 Р.а. была разгромлена, а её остатки эвакуированы в Турцию, где сведены в 1-й Донской и Кубанский корпуса. В 1921 Р.а. переведена в Болгарию и Югославию, в 1922 распалась.

Главнокомандующий – генерал-лейтенант П.Н. Врангель; начальники штаба: генерал-лейтенант П.С. Махров (май – июнь 1920), генерал-лейтенант П.Н. Шатилов (июнь – нояб. 1920).

РУССКО-ПРУССКО-ФРАНЦУЗСКАЯ ВОЙНА

1806–07 между странами 4-й антифранцузской коалиции и Францией в период наполеоновских войн. Цель союзников – изгнать французские войска с захваченных ими территорий и восстановить монархический строй во Франции. Главную роль коалиция отводила России и Пруссии, но общего плана военных действий не имела. Воспользовавшись несогласованностью действий противника, Наполеон в окт.–нояб. 1806 разгромил прусско-саксонскую армию, занял большую часть Пруссии и двинул войска (ок. 160 тыс. чел.) навстречу русской армии (св. 100 тыс. чел.) фельдмаршала М.Ф. Каменского (с 31 дек. генерал от кавалерии Л.Л. Беннигсен) с целью разгромить её до соединения с прусским корпусом генерала А. Лестока (ок. 14 тыс. чел.). Однако в арьергардных боях на р. Вкра, в сражениях у Голымина и Пултуска этот план был сорван. Под прикрытием арьергардов русские отошли к *Прёйсиш-Эйлау*, где произошло кровопролитное сражение, не давшее решающего перевеса ни одной из сторон. В мае 1807 боевые действия возобновились. Численность русской армии составляла 130 тыс. чел., наполеоновской – 400 тыс. чел. В сражении у Хейльсберга русская армия успешно отразила наступление противника, но во Фридландском сра-

жении потерпела поражение и отошла за р. Неман, сохранив боеспособность. Война завершилась подписанием 25.6.1807 Тильзитского мира.

В боевых действиях против наполеоновских войск участвовали 24 (до февр. 1807 – 12) казачьих полка, 3 эскадрона лейб-гвардии Атаманского полка и Донская артиллерийская рота. В начале войны казачьи полки входили в состав регулярных дивизий. В янв. 1807 после прибытия в действующую армию генерал-лейтенанта М.И. Платова 17 казачьих полков были сведены в отдельный корпус под его командованием. Казаки участвовали во всех крупных сражениях, вели разведку, совершали налёты. 5.1.1807 у селения Броки на р. Буг они нанесли поражение гусарам и конным егерям противника. В кон. янв. казаки полковника В.Д. Иловайского стремительной атакой отбросили французский кавалерийский отряд от переправы у селения Добрылаз на р. Нижняя Плисса. В сражении у Хейльсберга донские казаки под командованием Платова нанесли удар во фланг французских войск и захватили их обоз. Наполеон назвал казаков «исчадием рода человеческого».

РУССКО-ТУРЕЦКАЯ ВОЙНА 1877–78 России против Османской империи за утверждение влияния на Балканах. Вызвана подъёмом национально-освободительного движения балканских народов и отказом Османской империи выполнить условия Берлинского меморандума – проекта автономии Боснии, Герцеговины и Болгарии, выработанного по инициативе России европейскими державами. 12 апр. русское правительство объявило войну Османской империи. На стороне России выступила Румыния. На Балканах силам русской Дунайской армии (185 тыс. чел., 810 орудий; великий князь Николай Николаевич Старший), в которую влилось болгарское ополчение (ок. 7,5 тыс. чел.; генерал-майор Н.Г. Столетов), противостояли турецкие войска Абдул-Керим-паши (ок. 206 тыс. чел., 400 орудий), на Кавказе Отдельному Кавказскому корпусу (75 тыс. чел., 276 орудий; великий князь Михаил Николаевич) – войска Ахмет-Мухтар-паши (65–75 тыс. чел., ок. 100 орудий). В ходе войны численность русской армии значительно возросла. В её составе сражались: до 85 конных казачьих полков, 5 пластунских батальонов, 23 казачьих артиллерийских батареи и др. казачьи подразделения.

В ночь на 12 апр. 29-й Донской казачий полк, действовавший в авангарде передового отряда 8-го корпуса, перешёл русско-румынскую границу, к вечеру занял ж.-д. мост в устье р. Сирет, а 15 апр. – г. Браилов, обеспечив беспрепятственный выход на румынно-турецкую границу глав-

ных сил корпуса. За стремительные и инициативные действия полк был награждён Георгиевским штандартом. Одновременно русско-румынскую границу перешли и др. корпуса Дунайской армии. 15–20 июня они переправились через Дунай у г. Зимница. В числе первых реку форсировали казаки 7-го пластунского батальона и 23-го Донского казачьего полка. Развернув наступление в трёх направлениях, русские войска овладели крепостями Ловча, Плевна и, захватив Шипкинский перевал, отразили контрнаступление турецкой армии. Кавказский корпус в апр.–мае занял крепости Балязет, Ардаган и блокировал Карс, но под натиском свежих сил противника в июне отступил к границе и перешёл к обороне. Получив подкрепление, он в окт. в Авалияр-Аладжинском сражении 1877 разгромил турецкую Анатолийскую армию, а в нояб. овладел Карсом. На Балканах падение Плевны стало переломным моментом войны. Соотношение сил изменилось в пользу русской армии. В дек. против Османской империи выступила Сербия. Дунайская армия при содействии болгарского населения и сербской армии нанесла поражение турецким войскам при переходе через Балканы, в сражениях у Шейново, Филиппополя и Адрианополя, в февр. 1878 вышла к Босфору и Константинополю. Кавказский корпус овладел Батумом и блокировал Эрзерум. Успехи русской армии встревожили Англию и Австро-Венгрию. Английское правительство направило эскадру в Мраморное море, что вынудило Россию отказатьься от ввода войск в Константинополь. 19.1.1878 был подписан мирный договор.

Победа России в войне способствовала освобождению балканских народов от турецкого господства, обеспечила Румынию, Сербию, Черногорию национальную независимость, а Болгарии – возможность создать национальное государство. Россия вернула потерянную в результате Крымской войны 1853–56 юж. часть Бессарабии, присоединила Батум и Карскую обл. За мужество и отвагу в боях награждены: Донское, Кубанское и Терское казачьи войска Георгиевскими войсковыми знамёнами; 26-й, 29-й, 30-й, 31-й, 36-й, 37-й и 39-й Донские Кавказские линейные, Ейский, 2-й Ейский, Полтавский, 2-й Владикавказский, 1-й и 2-й Кизляро-Гребенские – полковыми Георгиевскими штандартами. 2-й Хопёрский, Кавказский, 2-й Лабинский, Кубанский, Ейский, Уманский, Полтавский, Хопёрский, 1-й и 2-й Горско-Моздокские, 2-й Кизляро-Гребенский, 2-й Сунженский, Волгский, 2-й Волгский, 2-й Владикавказский казачьи полки, а также 6-я, 8-я и 9-я Донские, 1-я, 2-я, 4-я и 5-я Кубанские, 1-я Терская конно-артиллерийская батареи награждены серебряными Геор-

гиеевскими трубами; 1-й и 7-й Кубанские пластунские батальоны — серебряными Георгиевскими рожками. Знаков отличия на головные уборы удостоены лейб-гвардии Казачий полк, 1-й, 8-й, 9-й, 11-й, 12-й, 13-й, 14-й, 17-й, 19-й и 21-й Донские, 1-й и 2-й Кубанские, Уманский, Владикавказский, 1-й и 2-й Волгские, 2-й и 3-й Горско-Моздокские, 1-й, 2-й и 3-й Сунженские, 6-й и 7-й Оренбургские, 2-й и 3-й Астраханские казачьи полки, лейб-гвардии Терский, 1-й и 2-й Кубанские эскадроны Собственного Е.И.В. конвоя, Отдельная Уральская сотня, 1-я, 2-я, 4-я, 5-я, 10-я, 11-я, 13-я, 14-я и 21-я Донские конно-артиллерийские батареи. Петлицы «За военное отличие» на воротники и общлага офицерских мундиров получили 1-я, 2-я и 5-я Кубанские конно-артиллерийские батареи.

РУССКО-ТУРЕЦКИЕ ВОЙНЫ 17 В. России против Османской империи за установление влияния в р-не Причерноморья и на Украине. Война 1676—81 вызвана агрессией Османской империи против Украины после её воссоединения с Россией. В 1674 единым гетманом Украины избран гетман Левобережной Украины И.С. Самойлович. В 1676 гетман Правобережной Украины П.Д. Дорошенко во главе 12-тыс. отряда захватил гетманскую столицу Чигирин, попытавшись при помощи турецких войск вернуть гетманство. Русско-украинское войско под командованием Самойловича и Г.Г. Ромодановского 23 июля осадой взяло город, захватив Дорошенко в плен. Борьба за Чигирин между русско-украинскими и турецко-татарами войсками продолжилась в ходе Чигиринских походов 1677, 1678. В 1679—1680 русско-украинское войско отразило набеги крымских татар. 13.1.1681 Османская империя подписала с Россией мирный договор, признававший воссоединение Левобережной Украины с Россией.

Война 1686—1700 была продолжением борьбы России против османской агрессии. В ходе войны русские войска совершили Крымские походы 1687, 1689 и Азовские походы 1695—96, в которых участвовали донские, хопёрские и запорожские казаки. Итогом войны стало заключение в 1700 русским правительством Константинопольского мирного договора с Османской империей, по которому к России отошёл Азов и побережье Азовского моря до р. Миус.

РУССКО-ТУРЕЦКИЕ ВОЙНЫ 18 В. между Россией и Османской империей за господство на Чёрном море и в прилегающих к нему р-нах.

Война 1710—13 проходила в период Северной войны 1700—21. После неудачного Прутского похода 1711 Россия вынуждена была отказаться

от Азова и срыть укрепления на Азовском побережье.

Война 1735—39 началась вследствие обострения противоречий после русско-польской войны 1733—35. В кон. сент. 1735 русская Днепровская армия (39 тыс. чел., в т.ч. ок. 20 тыс. казаков; генерал-лейтенант Леонтьев) выступила по направлению к Крыму, на р. Конские Воды разбила войско ногайских татар и двинулась вниз по р. Днепр. Однако рано выпавший снег и сильные морозы, приведшие к большим потерям личного состава и лошадей, вынудили её вернуться назад. В 1736 Днепровская армия (ок. 58 тыс. чел., в т.ч. ок. 18,5 тыс. запорожских, малороссийских, слободских и чугуевских казаков; генерал-фельдмаршал Б.К. Миних) 20 мая штурмом овладела Перекопом, заняла большую часть Крыма, но из-за начавшейся эпидемии, недостатка продовольствия, фуражи и воды отошла на Украину. Донская армия (ок. 28 тыс. чел., в т.ч. 4 тыс. донских казаков, 146 орудий; генерал-фельдмаршал П.П. Ласи) при поддержке Донской военной флотилии контр-адмирала П.П. Бредаля 19 июня овладела Азовом. Оставив в городе русский гарнизон, Ласи отвёл армию на зимние квартиры в р-н Изюма. В июле 1737 Донская армия при содействии флотилии форсировала Сиваш и в Салгирском сражении разгромила войска крымского хана. Днепровская армия штурмом взяла Очаков и, оставив в нём 8-тыс. гарнизон, в кон. сент. возвратилась на зимние квартиры. В этом же году в войну против Османской империи вступила Австрия, однако её войска потерпели ряд поражений. В окт. Османская империя попыталась вернуть себе Очаков, но безуспешно. В 1738 Днепровская армия совершила поход в Бессарабию, в ходе которого нанесла ряд поражений турецко-татарами войскам. Достигнув Днестра, она не смогла его форсировать и вернулась на зимние квартиры. Донская армия вновь предприняла поход в Крым, овладела Перекопом и, уничтожив на нём все укрепления, ушла на Украину. В 1739 главный удар нанесла Днепровская армия на Молдавию, вспомогательный — Донская армия на Крым. В авг. Днепровская армия разгромила турецкую армию в Ставчанском сражении 1739, затем овладела г. Хотин, Яссы. По просьбе делегации молдовян Молдавия была принята в русское подданство. Однако угроза нападения со стороны Швеции и выход из войны Австрии вынудили Россию 18 сент. заключить с Османской империей невыгодный для себя мирный договор, по условиям которого Россия не могла иметь флот на Азовском и Чёрном морях.

Война 1768—74 была продолжением борьбы России за выход к Чёрному морю и против рас-

ширения владений Османской империи в Причерноморье и на Кавказе. Османская империя выступала против усиления российского влияния в Польше. 25.9.1768 Османская империя, опираясь на поддержку Франции и Австрии, объявила войну России. В дек. войска крымского хана Каплан-Гирея (70–80 тыс. чел.) вторглись на Украину, но были отброшены и блокированы в Крыму. Для ведения войны сформированы две русские армии: 1-я армия (80–90 тыс. чел.; генерал-аншеф А.М. Голицын, с сент. 1769 генерал-аншеф, с авг. 1770 генерал-фельдмаршал П.А. Румянцев) выдвинулась от Киева на Хотин; 2-я армия (Румянцев, с сент. 1769 генерал-аншеф П.И. Панин, с окт. 1770 генерал-аншеф В.М. Долгоруков) действовала в междуречье Днепра и Дона. В 1769 боевые действия велись с переменным успехом и не дали решающего перевеса ни одной из сторон. В 1770 1-я армия одержала крупные победы при Рябой Могиле, на р. Ларга и у оз. Кагул, позволившие ей занять Дунайские княжества. В сент. русские войска взяли крепость Бендера, в июле – нояб. – Измаил, Киликию, Браилов и Аккерман. В 1771 1-я армия с помощью Дунайской военной флотилии в феврале заняла Журжу, а в марте блокировала крепости Тульча и Исакча. В июне и окт. она отразила попытки турецких войск прорваться на левый берег Днепра. 2-я армия при содействии Азовской военной флотилии штурмом взяла Перекоп и заняла Крым. 19.5.1772 Османская империя подписала перемирие с Россией, а 1 нояб. Россия заключила договор с крымским ханом, по условиям которого Крым получил независимость от Османской империи и перешёл под покровительство России. В кампании 1773 военные действия велись на Балканском театре. Армия Румянцева перешла Дунай, осадила крепость Силистрия, совершила успешные рейды на Туртукай, но из-за недостатка сил отошла назад. В июне 1774 1-я армия форсировала Дунай. 9 июня русское войско (ок. 25 тыс. чел., генерал-поручики А.В. Суворов, М.Ф. Каменский) разгромило 40-тыс. турецкий корпус у Козлуджи, а отряд генерал-поручика И.П. Салтыкова (10 тыс. чел.) – 15-тыс. отряд противника у Туртукая. Войска Румянцева блокировали крепости Шумла, Рущук, Силистрия, а передовой отряд продвинулся на Балканы. В этих условиях 10.7.1774 был подписан Кючук-Кайнарджийский мирный договор, закрепивший победу России в войне и обеспечивший ей свободный выход в Чёрное море.

Во время войны в составе действующей армии находились в разное время 24 Донских (ок. 22 тыс. чел.) и один Черноморский казачьи полки. Казачьи части успешно действовали в сра-

жениях у крепости Хотин, у местечек Рябая Могила, Фокшаны, Кючук-Кайнарджи и др. За героические подвиги в войне в 1775 Донское казачье войско награждено простым войсковым знаменем.

Война 1787–91 спровоцирована Османской империей с целью возвращения себе Крыма, получения в вассальную зависимость Грузии и приобретения права досмотра русских торговых судов при проходе их через Черноморские проливы. В авг., предъявив России ultimatum и получив отказ, Османская империя начала против неё войну, выставив 200-тыс. армию иильный флот. Русское командование развернуло Екатеринославскую (82 тыс. чел.; генерал-фельдмаршал Г.А. Потёмкин) и Украинскую (37 тыс. чел.; генерал-фельдмаршал П.А. Румянцев, с мая 1789 генерал-аншеф Н.В. Репнин) армии, Крымский и Кубанский корпуса, привлекло Черноморский флот, а также флотилию запорожских казаков. В составе действующей армии находилось до 12 тыс. донских, запорожских, черноморских, бугских, кубанских и уральских казаков. Военные действия открылись нападением 21.8.1787 турецкого флота на русские корабли у Кинбурнской косы. 1 окт. турецкий десант высадился близ Кинбурна, но был почти полностью уничтожен. В нач. кампании 1788 в войну на стороне России вступила Австрия. В результате осады были взяты крепости Хотин и Очаков. В кампании 1789 Украинская армия развернула боевые действия за крепости в Бессарабии, в апр. нанесла поражение турецкой армии при Максименах. В мае она была объединена с Екатеринославской армией в Юж. армию под командованием Потёмкина, в составе которой действовало ок. 20 донских казачьих полков, а также полки и команды др. казачьих войск. 21 июля под Фокшанами русский отряд (5 тыс. чел., в т.ч. 2 казачьих донских полка; генерал-аншеф А.В. Суворов) и австрийский корпус (12 тыс. чел.; генерал-аншеф принц Кобургский) разгромили 30-тыс. корпус Осман-паши. 11 сент. русские и австрийские войска (25 тыс. чел.) под командованием Суворова разгромили на р. Рымник 100-тыс. турецкую армию, а отряд генерал-поручика И.В. Гудовича нанёс противнику поражение при Гаджебе. В кампании 1790 Потёмкин вновь сосредоточил осн. силы армии на занятии крепостей. Были взяты Киликия, Тульча, Исакча. Русский флот нанёс ряд поражений турецкой армии у Синопа, в Керченском прол. и у о. Тендря. В сент. Австрия заключила сепаратный мир с Османской империей, что ухудшило положение России. Тем не менее 11 дек. войска Суворова взяли сильную турецкую крепость Изма-

ил. В кампании 1791 русская армия добилась новых крупных успехов. 4 июля отряд генерал-поручика М.И. Кутузова, форсировав Дунай, разбил 23-тыс. турецкий корпус при Бабадаге. Главные силы русской армии под командованием Репнина нанесли противнику поражение при *Лунквицах*, а в *Мачинском сражении 1791* доверили его разгром. На Кавказе отряд генерал-аншефа И.В. Гудовича штурмом взял Анапу. Успехи русских войск на суше, а также разгром турецкого флота при Калиакрии ускорили заключение 29 дек. Яссского мирного договора. К России отошли земли между реками Юж. Буг и Днестр, на Кавказе восстановлена граница по р. Кубань, Османская империя отказалась от заявления прав на Грузию. Договор закрепил за Россией всё Сев. Причерноморье, включая Крым. За подвиги, проявленные в войне, Кубанское (в 1792) и Донское (в 1795) казачьи войска награждены простыми войсковыми знамёнами. Чины Донского, Черноморского и Уральского казачьих войск были сравнены с армейскими и получили соответствующие им оклады жалованья.

РУССКО-ТУРЕЦКИЕ ВОЙНЫ 19 В. между Россией и Османской империей за господство в Сев. Причерноморье и на Кавказе.

Война 1806–12 развязана Османской империей при поддержке Франции с целью взять реванш за поражение в русско-турецкой войне 1787–91. Поводом к началу войны послужило нарушение договора о свободном проходе русских судов через Черноморские проливы и смена Османской империей господарей вассальных ей Молдавии и Валахии. Русское правительство в нояб. 1806 ввело в Молдавию и Валахию Молдавскую армию (40 тыс. чел., 150 орудий; генерал от кавалерии И.И. Михельсон), которая в течение двух месяцев овладела крепостями Яссы, Бендера, Бухарест и др. и вышла к Дунаю. В составе армии находилось 5 казачьих полков (6,5 тыс. чел.). На сторону России перешли бугские казаки. 18 дек. Османская империя объявила войну России, на стороне которой в тот же день выступила Великобритания. В кампании 1807 сухопутные военные действия носили локальный характер. Русские войска нанесли турецкой армии ряд поражений в Валахии и на Кавказе. 5 и 6 марта 10-тыс. корпус генерал-лейтенанта М.А. Милорадовича опрокинул вылазки противника из Журжи. В составе корпуса успешно действовали два казачьих полка, которые отразили сильную контратаку турецких войск и, перейдя в наступление, отбросили их с занимаемых позиций. 2 июля турки понесли значительные потери в бою при Обилеш-

ти, вынудившие их отказаться от нападения на Бухарест и уйти за Дунай. Однако наступление молдавской армии на Измаил не принесло успеха. На морском театре военных действий в февр. русская эскадра вице-адмирала Д.Н. Сенявина блокировала Дарданеллы и одержала победы в Дарданелльском и Афонском сражениях. В авг. 1807 после распада англо-русского антитурецкого союза Россия заключила с Османской империей перемирие и отвела свои войска за Дунай.

Военные действия возобновились весной 1809. На Кавказе русские войска во взаимодействии с азербайджанским и грузинским ополчением изгнали турок из Поти. 80-тыс. Дунайская (бывшая Молдавская) армия генерал-фельдмаршала А.Н. Прозоровского (с 9 авг. генерал от инфантерии П.И. Багратион) при содействии Дунайской военной флотилии форсировала Дунай, овладела крепостями Исакча, Гирсово, Измаил и др. В её состав входило 27 казачьих полков общей численностью 13,5 тыс. чел. В сент. русские войска наголову разбили турецкие армии под Татарицей, но при столкновении с её главными силами потерпели неудачу, а затем, не сумев взять Силистрию и испытывая недостаток продовольствия и боеприпасов, отошли на зимние квартиры в Валахию и Молдавию. 4.2.1810 в командование армией вступил генерал от инfanterии Н.М. Каменский. В сер. мая русские войска переправились через Дунай, овладели крепостями Туртукай, Разград, Силистрия, Дуду, осадили Шумлу, а также Рущук, штурм которого оказался неудачным. В сер. авг. турецкое командование сосредоточило в р-не Батина значительные силы для помощи гарнизону Рущука. Русские войска двинулись им на встречу и в *Батинском сражении 1810* разгромили их. 15 сент. капитулировали Рущук и Журжа. В нач. окт. от турецких войск была очищена вся Сербия. Создались условия для переноса боевых действий за Балканы, но приближение зимы и связанные с этим трудности в обеспечении продовольствием, боеприпасами и фуражом вынудили отложить переход Балкан до весны. Оставив $\frac{1}{3}$ часть своих сил за Дунаем, русская армия в нач. нояб. расположилась на зимние квартиры в Молдавии и Валахии.

В нач. 1811 ввиду угрозы вторжения наполеоновской армии в Россию часть войск Дунайской армии была направлена на зап. границу. Командование оставшейся частью армии (46 тыс. чел., 218 орудий) принял генерал от инfanterии М.И. Кутузов. 22 июня в *Рущукском сражении 1811* и 23 нояб. в районе Слободзеи он вынудил капитулировать турецкие войска. 16.5.1812 в Бухаресте был подписан русско-ту-

рецкий мирный договор, в соответствии с которым к России отошло междуречье Днестра и Прута, Сербия предоставлена автономия. Россия получила право торгового судоходства по всему течению Дуная и военного – до устья Прута, впервые приобрела морские базы на Кавказском побережье Чёрного моря. Османской империи были возвращены часть Молдавии и Валахия.

Война 1828–29 вызвана борьбой европейских держав за раздел владений Османской империи. В июне 1827 Россия, Великобритания и Франция под угрозой применения силы потребовали от Османской империи заключить перемирие с Грецией и направили к греческим берегам свои эскадры. В Наваринском морском сражении союзники уничтожили почти весь турецкий флот. Тем не менее, Османская империя расторгла все ранее заключённые русско-турецкие соглашения и в дек. 1827 объявила войну России. 14.4.1828 Россия объявила войну Османской империи и направила на Дунайский театр военных действий против 150-тыс. армии Хусейн-паша войска генерал-фельдмаршала П.Х. Витгенштейна (ок. 100 тыс. чел., св. 430 орудий). На Кавказе против 40 тыс. турецких войск действовал корпус генерала от инфантерии И.Ф. Паскевича (до 30 тыс. чел., в т.ч. 15 казачьих полков). Пересяд границу 25 апр., армия Витгенштейна за месяц боёв заняла Дунайские княжества и форсировала Дунай, 29 сент. была взята Варна. Корпус Паскевича 23 июня овладел крепостью Карс, в июле – авг. – крепостями Ардаган, Ахалцих, Поти и Баязет. 6 июля казачьи полки под командованием походного атамана В.А. Сысоева после ожесточённого боя захватили Ени-Базар. Однако попытки взять Шумлу и Силистрию окончились неудачей. В кампании 1829 обе стороны активизировали свои действия. Число казачьих полков в действующей армии увеличилось до 22. 30 мая русские войска (35 тыс. чел., в т.ч. 6 казачьих полков; генерал от инфантерии И.И. Дибич) при Кулевче разбили вдвое превосходящего противника, а 18 июня овладели Силистрией. В июле Дибич перешёл считавшиеся непреодолимыми Балканы и двинулся на Адрианополь, гарнизон которого 8 авг. капитулировал. Развивая наступление на Ю., русские войска создали угрозу Константинополю. На Кавказе 27 июня армия Паскевича (ок. 45 тыс. чел.) овладела Эрзерумом и вышла к Трапезунду. Успех русских войск на обоих театрах, блокада русским флотом Босфора и Дарданелл вынудили турецкое правительство 2 сент. заключить выгодный для России Адрианопольский мирный договор 1829.

В войне участвовали полки Донского, Кубанского, Терского, Уральского и Астраханского

казачьих войск, а также Атаманский и Казачий полки. За мужество и отвагу, проявленные казаками в боях, награждены: Донское казачье войско Георгиевским, а Кубанское казачье войско простым знамёнами; Георгиевскими знамёнами – 4-й, 13-й, 14-й, 15-й, 16-й и 17-й Донские, 1-й Кубанский, 1-й Запорожский, 1-й Полтавский, 1-й Кавказский, 1-й Таманский казачьи полки, 1-й Кубанский пластунский батальон; простыми знамёнами – Донские казачьи полки Басова, Леонова, Карпова, Сергеева, Рычковского, Черкушина 2-го, Борисова 1-го, Золотарёва 4-го, Ильина, Бакланова, Белилова, Платова 2-го, 1-й Волгский, 1-й Горско-Моздокский, 1-й Хопёрский, 1-й Екатеринодарский казачьи полки. Знаки отличия на головные уборы получили 2-я и 5-я Донские казачьи батареи, а 4-я Донская казачья батарея – серебряные трубы. См. также *Русско-турецкая война 1877–78*.

Война 1853–56 – см. *Крымская война 1853–1856*.

РУССКО-ШВЕДСКИЕ ВОЙНЫ 17–19 ВВ.

между Россией и Швецией за Прибалтику, Финляндию и господство на Балтийском море.

Война 1656–58 велась Россией за территории на С.-З., захваченные Швецией в 16–17 вв., и выход к Балтийскому морю. В 1655 Швеция, воспользовавшись ослаблением Польши в ходе русско-польской войны 1654–67 и восстания на Украине и в Белоруссии 1648–54, напала на неё и к концу года захватила большую часть страны. Россия заключила перемирие с Польшей и в мае 1656 объявила войну Швеции. В составе русских войск находился отряд донских казаков. Главные силы русской армии в июле – авг. овладели крепостями Динабург, Кокненгаузен, войска А.Н. Трубецкого в окт. – Дерптом, а войска П. Потёмкина в июле – крепостями Нотебург и Ниеншанц, закрепившись на рубеже р. Нева. В 1657–58 противник, получив подкрепления, развернул активные действия, нанёс русским войскам ряд поражений и вернул часть захваченной ими территории. Возобновление войны с Польшей заставило Россию в дек. 1658 заключить со шведами перемирие на три года.

Война 1700–21 – см. *Северная война 1700–21*.

Война 1741–43 развязана Швецией 24.7.1741 с целью вернуть территории, утраченные ею в ходе Северной войны 1700–21. В авг. малочисленные шведско-финские войска (8 тыс. чел.) сосредоточились в двух группах – в Фридрихсгаме и Вильманстранде. Русская армия (ок. 20 тыс. чел.; генерал-фельдмаршал П.П. Ласи) из р-на Выборга в кон. авг. перешла в наступление. 23 авг. она овладела крепостью Вильманст-

ранд. К нач. 1742 шведская армия (фельдмаршал Ш. Левенгаупт) была усиlena до 17 тыс. чел. В июне 1742 русская армия (35 тыс. чел.) снова перешла в наступление и без боя овладела крепостью Фридрихсгам, оставленной шведами. Преследуя противника, Ласи занял ещё ряд крепостей и в кон. авг. окружил шведскую армию в Гельсингфорсе. 26 авг. противник капитулировал, и вскоре начались мирные переговоры. Весной 1743 военные действия возобновились. 20 мая отряд русской гребной флотилии (генерал Д. Кейт) нанёс поражение шведскому гребному флоту (адмирал Фалькенгрен) у о. Корпо. 7.8.1743 заключён Абоский мирный договор, по которому к России отошла юго-вост. часть Финляндии (до р. Кюмене). В войне 1741–1743 участвовало до 6 тыс. казаков. Действуя небольшими отрядами, они дезорганизовали тыл противника и нанесли ему значительный урон.

Война 1788–90 развязана Швецией за территории, утраченные ею в результате предыдущих войн. Осн. силы России были отвлечены русско-турецкой войной 1787–91. 21.6.1788 шведская армия (38 тыс. чел.; король Густав III) вторглась в Россию, а шведский флот (герцог К. Зюдерманландский) направился к Кронштадту с целью уничтожить находившийся там русский Балтийский флот. К шведской границе экстренно была двинута русская гвардия и несколько спешно собранных с различных гарнизонов частей (всего ок. 19 тыс. чел.; генерал-аншеф В.П. Мусин-Пушкин). В результате активных действий русской эскадры (адмирал С.К. Грейг) 6 июля шведский флот был разбит в Гогландском морском сражении, а затем блокирован в Свеаборге (крепость под Гельсингфорсом). Попытки шведов овладеть крепостями Фридрихсгам и Нейшлот успеха не имели. Осенью шведская армия отступила на свою территорию. В 1789–1790 русские войска из-за недостатка сил не проводили на суше крупных операций, они заняли лишь несколько населённых пунктов в Юж. Финляндии. В «малой войне» активно участвовали два казачьих полка под командованием генерал-майора Ф.П. Денисова. Действуя небольшими отрядами в шведском тылу, они непрерывными нападениями изнуряли противника, оказывая на него сильное деморализующее воздействие. В 1789–90 на морском театре военных действий русский флот нанёс ряд крупных поражений шведам. Неудачи в войне и неблагоприятная внутриполитическая обстановка заставили Швецию 3.8.1890 подписать Верельский мирный договор с Россией, подтвердивший её территориальные приобретения по Абоскому мирному трактату 1743.

Война 1808–09 развязана Россией в условиях войны с Англией 1807–14 с целью установления полного контроля над Финским и Ботническим зал. для обеспечения безопасности С.-Петербурга. Швеция сохранила союз с Англией и в расчёте на её помощь разорвала дипломатические отношения с Россией, чтобы вернуть потерянные в минувших войнах территории. Шведские войска (19 тыс. чел.) не были готовы к войне, отдельными гарнизонами были разбросаны по всей Финляндии. 9.2.1808 русские войска (24 тыс. чел., 117 орудий; генерал от инфантерии Ф.Ф. Буксгевден) перешли шведскую границу, в февр. овладели рядом городов, в марте заняли большую часть Финляндии и Аландские о-ва. В апр. шведские войска (13 тыс. чел.; фельдмаршал М. Клингспор) при поддержке английского флота со вспомогательным корпусом перешли в контрнаступление из р-на Улеаборга и нанесли ослабленной армии Буксгевдена ряд поражений (при Револаксе и др.). Под ударами превосходящих сил противника русские войска отошли к Ю. на 400–450 км, оставили Аландские о-ва и о. Готланд. Летом наступление противника было остановлено, а в нач. авг. русские войска (55 тыс. чел. против 36 тыс. шведов), получив подкрепление, перешли в наступление. Наиболее активно действовал из р-на Таммерфорса центральный корпус генерал-лейтенанта Н.М. Каменского, который в сражениях при Куортане (19–21 авг.) и Оравайсе (2 сент.) разгромил главные силы шведов. Попытки англо-шведского флота высадить десанты в р-не Або были отражены корпусом генерал-майора П.И. Багратиона. Потерпевшие поражения шведские войска оставили Финляндию. В сентябре 1808 заключено перемирие, но Александр I, стремившийся к полному разгрому Швеции, не утвердил его. Главнокомандующий русскими войсками в Финляндии (с дек. 1808) генерал от инфантерии Б.Ф. Кнорринг получил приказ осуществить зимой вторжение в Швецию. План операции, разработанной Каменским, предусматривал наступление тремя отрядами: одним – по суше, в обход Ботнического зал. с С., двумя – по льду через Ботнический зал. Корпус Багратиона (ок. 18 тыс. чел.) в ходе Аланской экспедиции 1809 достиг шведского берега и занял г. Грислехамн. Корпус генерал-лейтенанта М.Б. Барклай-де-Толли (3,5 тыс. чел.), преодолев прол. Кваркен, 10 марта овладел Умео. Корпус генерал-лейтенанта П.А. Шувалова (5 тыс. чел.) настиг шведские войска (св. 7 тыс. чел.) у Каликса и 13 марта вынудил их капитулировать. В марте 1809 в Швеции произошёл гос. переворот, в результате которого король Густав IV свергнут с престола, регентом стал герцог К. Зюдерманландский (с

6 июня король Карл XIII), который предложил русскому командованию начать мирные переговоры. В сер. марта заключено перемирие, русские войска были выведены из Швеции. Но Александр I вновь не утвердил перемирие и заменил Кнорринга генералом от инфантерии М.Б. Барклаем-де-Толли. В апр. корпус Шувалова снова перешёл в наступление и 20 мая овладел Умео. Шведские войска, попытавшись задержать его продвижение, 8 авг. были разбиты Каменским (заменил Шувалова). В авг. начались мирные переговоры, завершившиеся подписанием 5.9.1809 Фридрихсгамского мирного договора, по которому к России отошла Финляндия. Казаки участвовали во мн. боях и сражениях войны 1808–09, во взятии городов и крепостей, а также Аландских о-вов. Они отличились в сражении у Гельсингфорса, где захватили шесть орудий противника, в кавалерийском бою у дер. Пикаюка, в сражении у Куортане и др. В войне участвовали четыре донских казачьих полка, в т.ч. два эскадрона лейб-гвардии Казачьего полка, которые в бою у д. Плелако 1.7.1808 изрубили шведскую пехоту, захватили семь орудий и обоз. Как правило, осн. часть казаков действовала в составе авангардов.

РУССКО-ЯПОНСКАЯ ВОЙНА 1904–05 за господство в Северо-Вост. Китае и Корее, передел сфер влияния на Д. Востоке. Развязана Японией при поддержке Великобритании и США. Японская армия к началу войны имела св. 375 тыс. чел., 1140 орудий, 147 пулемётов, флот – 80 боевых кораблей. Она превосходила русскую армию на Д. Востоке в живой силе в 3 раза, в артиллерию в 8 раз, в пулемётах в 18 раз и в боевых кораблях в 1,3 раза. Осн. события 1904: внезапное нападение в ночь на 27 янв. японского флота на русскую эскадру в Порт-Артуре; высадка японской 1-й армии в Корее (фев.) и сражение 18 апр. на р. Ялу; высадка в апреле японской 2-й армии на Ляодунском п-ове; сражение 1–2 июня при Вафангоу; оборона Порт-Артура (27 янв. – 20 дек.); Ляоянское сражение 24 авг. – 3 сент.; морское сражение 28 июля между русским и японским флотами в Жёлтом море; встречное сражение на р. Шахэ. К кон. 1904 стратегическая инициатива принадлежала японцам. Попытка русской армии вернуть её в сражении при Сандену успеха не имела. В Мукденском сражении 6–25.2.1905 русская армия потерпела тяжёлое поражение и отступила на Сыпингайские позиции. На море в Цусимском сражении 14–15 мая японским флотом были разгромлены 2-я Тихоокеанская эскадра и отряд 3-й эскадры. 23.8.1905 Россия была вынуждена подписать Портсмутский мирный

договор, уступив Японии юж. часть Сахалина, Порт-Артур и юж. ветку Китайско-Восточной ж. д. В ходе войны Россия потеряла ок. 270 тыс. чел., в т.ч. св. 50 тыс. убитыми, Япония соответственно 270 тыс. и св. 86 тыс. чел. В войне участвовали мн. казачьи части: в полном составе Забайкальское казачье войско (9 конных казачьих полков, 4 казачьих артиллерийской батареи и 3 пеших казачьих батальона), по 1,5 конных казачьих полка из Амурского и Уссурийского казачьих войск, 5 Оренбургских, 4 Сибирских, 4 Донских, 2 Уральских, 2,5 Терских, 2,5 Кубанских казачьих полков, 6 Кубанских пластунских батальонов и 8 казачьих артиллерийских батарей (4 Забайкальских, 2 Донских, 1 Кубанская и 1 Терская). Казаки участвовали во всех сражениях, действуя гл. обр. на флангах Маньчжурской армии, а также во мн. боях местного значения и в рейдах по тылам противника. За боевые отличия ряд казачьих частей удостоен боевых наград: 1-й Верхнеудинский казачий полк Забайкальского казачьего войска – Георгиевского штандарта и Георгиевских труб; 1-й Заамурский казачий полк того же войска – Георгиевского штандарта; 2-я Забайкальская казачья батарея – Георгиевских труб. Специальные памятные знаки на головные уборы получили: 24-й, 25-й, 26-й и 27-й Донские казачьи полки; 1-й, 11-й и 12-й Оренбургские казачьи полки; 1-й Уманский и 1-й Екатеринодарский казачьи полки Кубанского казачьего войска; 1-й и 2-й Читинские, 1-й и 2-й Нерчинские, 1-й и 2-й Аргунские, 2-й Верхнеудинский, Амурский казачьи полки и Амурский казачий дивизион Забайкальского казачьего войска, 1-я, 3-я, 4-я Забайкальские и 1-я Кубанская казачьи батареи, а также шесть пластунских батальонов.

РУЧЬЁВ (настоящая фамилия Кривошёков) Борис Александрович (15.6.1913, станица Еткульская Оренбургской губ. – 24.10.1973, Магнитогорск) – из оренбургских казаков, поэт. Сын А.И. Кривошёкова. Публиковался с 1928. Член Союза писателей СССР (1934). Автор восьми сб. стихов и поэм. Участвовал в строительстве Магнитогорского металлургического комбината. В 1937 репрессирован, сослан на Колыму. В 1957 реабилитирован, возвратился в Магнитогорск. Поэма «Любава» (1962, Гос. премия РСФСР им. М. Горького, 1966) о строительстве Магнитки. Изданы избранные произведения р. (в 2 т., Челябинск, 1978–79).

РУЩУСКОЕ СРАЖЕНИЕ состоялось 22.6. 1811 во время русско-турецкой войны 1806–12 (см. *Русско-турецкие войны 19 в.*). В июне ту-

рецкие войска (60 тыс. чел., 78 орудий; Ахмет-паша) развернули наступление на Рущук. Дунайская армия (генерал от инfanterии М.И. Кутузов) частью сил (15 тыс. чел., 114 орудий) скрытно переправилась на правый берег р. Дунай и заняла позицию у Рущука. В составе русских войск действовали три донских казачьих полка под командованием Мельникова и оренбургские казаки. 19 июня турецкая армия атаковала русские передовые посты, но, несмотря на численное превосходство, была отбита подошедшими русскими резервами. На рассвете 22 июня турецкие войска начали наступление на русские позиции атакой на всём фронте большой массой конницы, а частью сил обогнали их правый фланг. Для ликвидации угрозы прорыва турецких сил в тыл своих войск Кутузов направил кавалерийские отряды, в состав которых входили все казаки. Стремительным ударом они обратили неприятеля в бегство. Тогда отборная турецкая конница (10 тыс. чел.) атаковала левый фланг русских войск, прорвала их фронт и вышла в тыл позиций. На ликвидацию прорыва Кутузов направил всю кавалерию, которая отбросила противника, а затем поддержала подошедший егерский полк в разгроме турецкой конницы. Ахмед-паша спешно отступил в укреплённый лагерь, преследуемый русской кавалерией св. 10 км. В Р.с. турецкие войска потеряли св. 4 тыс. чел., русские – ок. 500 чел.

РЫБИН Григорий Леонидович (10.6.1925, Ростов-на-Дону – 23.10.1998, Москва) – из донских казаков, председатель Совета стариков Союза казаков России. Окончил Военный ин-т физической культуры и спорта (1955). В 1941 добровольцем ушёл на фронт, участвовал в боевых действиях на Ленинградском, Волховском, Юж., Закавказском, 4-м Украинском, 1-м и 2-м Белорусских фронтах, командовал разведывательными подразделениями в казачьих кавалерийских соединениях. С 1955 в запасе, капитан. С 1956 зам. ред., ред. отдела студий кинохроники, с 1960 зам. ред., ред. художественного оформления газеты «Советский спорт», с 1962 оператор, зам. начальника цеха по фотокиноаппаратуре киностудии «Мосфильм». Член Союза журналистов (с 1960). С 1972 начальник фотолаборатории отдела внедрения новой техники Специального конструкторского бюро турбокомпрессорных машин, в 1983–90 тренер в конноспортивных школах. Участник движения по возрождению казачества. С 1990 председатель, в 1996–98 зам. председателя Совета стариков Союза казаков России. Награждён орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й

степеней, медалями, орденом Союза казаков «За Веру, Волю и Отечество», медалью «Защитнику Отечества», крестом «За возрождение казачества».

РЫБОЛОВСТВО у казаков – одна из важных отраслей хозяйственной деятельности ряда казачьих войск России. В Уральском казачьем войске существовала должность воинского техника по Р. Рыбу ловили в водах р. Урал и её притоках, в Каспийском море, а затем продавали. Войско заботилось о сохранении рыбных запасов. Стого запрещалась ловля рыбы во время нереста. В 18 – 1-й пол. 19 вв. Р. составляло основу хозяйства Уральского казачества. Рыба занимала важное место в питании казаков и в др. регионах. В Забайкалье, Приамурье, Якутии и на Камчатке она долгое время являлась главным, а зачастую и единственным продуктом питания казаков, которые освоили различные способы ловли и заготовки рыбы: вялили, солили и квасили без соли, чemu научились у местного населения. Промысловое значение Р. имело в Донском, Уральском, Астраханском, Кубанском, Сибирском, Забайкальском и Амурском казачьих войсках. Орудия лова были сходны: преобладали разнообразные сети, использовались перемёты, морды, уды, остроги. Напр., в Черноморском и Кубанском казачьем войске Р. также было одним из осн. направлений хозяйственной деятельности. В 18 в. рыболовные угодья рек и побережья Азовского моря могли не только полностью удовлетворить потребности в рыбе хозяйства казаков, но и снабжали ею значительную часть губерний европейской России. Обычно рыболовные угодья делились на две части. В первой лов рыбы осуществлялся в интересах войска, во второй – всеми казаками для своих нужд. Второй из видов лова осуществлялся казаками в виде служебной повинности командами (ватарами). Р. давало значительную прибыль войску за счёт продажи живой и солёной рыбы, икры, рыбьего жира. В 1-й пол. 19 в. появились рыболовные заводы, а рыбные промыслы начали сдаваться в аренду (откуп). Черноморское казачье войско в 1811–21 получило только с Ачуевского завода чистой прибыли на 814 тыс. руб. В 1855 в Черномории работали 129 рыболовных заводов.

На Дону в 18 в. рыба практически не представляла собой товарной ценности, за исключением белуги и осетра. Однако сохранившийся до 1830-х гг. неограниченный лов ценных пород рыб в бассейне р. Дон и Азовского моря привёл к сокращению рыбных запасов. В связи с этим российским правительством и войсковым правлением был принят ряд мер: создана особая по-

лицейская служба по охране рыбных богатств, учреждена должность смотрителя (инспектора) рыбных ловль, разработаны правила порядка и сроков рыбной ловли и др. Благодаря принятым мерам в Области Войска Донского рыбой было обеспечено всё население, значительная часть шла на продажу. Так, в 1909 улов рыбы на Дону по официальным данным составлял (в пудах): рыбы красной – 8406; белой – 253 720; икры красной – 281; икры белой – 120. В действительности с учётом ловли рыбы для повседневного употребления её улов был в 3–4 раза выше официальных подсчётов. В 1860–70-е гг. улов рыбы на одного жителя станиц среднего и нижнего Дона составлял от 1,5 до 2,5 пудов рыбы в год. Поэтому цена рыбы на рынках Азова, Ростова, Новочеркасска, Александровска-Грушевского и др. донских городов составляла (за один пуд): осетрина и стерлядь – 4 руб. 50 коп.; белуга и севрюга – 3 руб. 50 коп.; чебак (лещ) – от 1 руб. до 1 руб. 50 коп.; тарань крупная – от 65 до 85 коп.; икра красная – 8–10 руб. До 1860-х гг. лов рыбы в Области Войска Донского разрешался только казачьему сословию. Как исключение, для переработки и продажи рыбы войсковое правительство могло привлекать и иногородних. После экономических реформ 1860-х гг., отмены крепостного права 19.2.1861 на Дону быстро развиваются капиталистические отношения, Р. приобретает всё более частный и рыночный характер и к кон. 19 в. становится пром. отраслью, что отрицательно повлияло на количество рыбных богатств Дона.

В др. казачьих областях России Р. прошло те же осн. этапы развития.

РЫЖАКОВ Василий Емельянович (1916, дер. Анамас, ныне в Ельцовском р-не Алтайского края – 1.4.1945) – Герой Советского Союза (13.9.1944). Работал в колхозе. В Красной армии в 1936–40 и с 1941. Участник Великой Отечественной войны (с июля 1941). 31.1.1944 командир орудия артиллерийской батареи 43-го гвардейского казачьего кавалерийского полка 5-го гвардейского Донского казачьего кавалерийского корпуса ст. сержант Р., ведя разведку сев. г. Шпол (Черкасская обл.), обнаружил германскую батарею на марше. Открыв огонь из орудия, сумел уничтожить ок. 30 гитлеровцев и троих захватить в плен. Смертельно ранен в бою за Будапешт (Венгрия). Награждён орденом Ленина, медалью.

РЫЖОВ Александр Петрович (15.2.1920, село Васильевка, ныне Воронежской обл. – 14.1.1976, там же) – из донских казаков, Герой Советского Союза (15.1.1944). Участник Великой Отече-

ственной войны (с 1941). Помощник наводчика противотанкового орудия 7-го гвардейского истребительно-противотанкового дивизиона 7-го гвардейского кавалерийского корпуса рядовой Р. в ночь на 27.9.1943 в составе расчёта в числе первых под огнём противника переправился через р. Днепр у дер. Нивки (Гомельская обл.) и подобравшись к вражеской траншее, забросал её гранатами, облегчив переправу подразделениям полка. Находясь в разведке в р-не хутора Колыбеновский, уничтожил два крупнокалиберных пулемёта, автомашину с боеприпасами и подбил танк противника. В 1946 демобилизован. После войны работал лесником в Хопёрском гос. заповеднике. Награждён орденом Ленина, медалями.

РЫМАРЬ Тихон Моисеевич (1882, станица Терская, ныне в Республике Сев. Осетия-Алания – 1918, близ станицы Червлёная) – терский казак, полковник. Окончил Тифлисское юнкерское училище (1906), назначен в 1-й Горско-Моздокский полк. В 1911–12 в составе 1-го Сунженского полка участвовал в Персидском походе. С началом Первой мировой войны ушёл на фронт, участвовал в боях в Буковине и Галиции. Награждён орденами Св. Анны 2-й, 3-й и 4-й степеней, Св. Станислава 2-й и 3-й степеней, Св. Владимира 4-й степени. В 1917 в должности командира 2-го Горско-Моздокского полка вернулся на Тerek. Избран комиссаром (атаманом) Моздокского отдела. Участник движения Казачье-крестьянского совета. Погиб в бою.

РЯБИНСКИЙ Владимир Иванович (род. 7.4.1940, станица Новоминская Краснодарского края) – из кубанских казаков, сотрудник органов Комитета гос. безопасности (КГБ), полковник. В 1954–56 учился в специальной школе ВВС. Окончил Ростовский ин-т инженеров ж.-д. транспорта (1961), в 1962–65 работал в тепловозном депо в г. Бендерах. После окончания Высших курсов КГБ (1965) проходил службу в Молдавии – начальник городского и районного отделов КГБ в Бендерах, Тирасполе, Унгерах, Рыбнице. С 1991 в отставке. В дек. 1991 – авг. 1992 член правления Черноморского казачьего войска, выполнял ответственные задания во время Приднестровского вооружённого конфликта 1992. С февр. 1994 атаман Черноморского казачьего войска. Награждён орденом Приднестровской Молдавской республики «За личное мужество», орденами Союза казаков «За службу казачеству», «За Веру, Волю и Отечество», крестом «За оборону Приднестровья».

РЯБОВОЛ Николай Степанович (17.12.1883, станица Двинская, ныне в Краснодарском крае –

РЯБЫШЕВ

27.6.1919, Ростов-на-Дону) – кубанский казак, общественный деятель. Окончил три курса механического отделения Киевского политехнического ин-та. В 1909 делегирован станицей на учредительный съезд по постройке кооперативной Кубанско-Черноморской ж.д. Входил в организационный комитет, директор правления дороги. Председатель Кубанского совета учреждений мелкого кредита. В 1915 мобилизован в армию и откомандирован в военно-инженерное училище, по окончании которого зачислен в сапёрную часть в чине прaporщика. В мае 1917 вернулся на Кубань, избран председателем Кубанского областного продовольственного комитета, снабжавшего хлебом Кавказскую армию и население прилегавших к фронту р-нов. Был избран председателем Кубанской войсковой (сент.) и Законодательной (ноябрь) рад. Участвовал в *ходе Кубанского правительенного отряда* 1918, во 2-м Кубанском походе. В авг. 1918 избран председателем Кубанской краевой рады. Был одним из лидеров «черноморцев», выступавших за автономию Кубани. В июне 1919 возглавлял кубанскую делегацию на казачьей конференции в Ростове-на-Дону, созданной для оформления Юго-Вост. союза. В ночь на 27 июня убит в вестибюле гостиницы.

РЯБЫШЕВ Дмитрий Иванович (11.2.1894, хутор Колотовка, ныне в Цимлянском р-не Ростовской обл. – 18.11.1985, Ростов-на-Дону) – донской казак, российский военачальник, генерал-лейтенант (1940). На военной службе с 1915, в Советской армии с 1918. Окончил курсы усовершенствования высшего командного состава (1925) и Военную академию им. М.В. Фрунзе (1935). В Первую мировую войну рядовым воевал на Северо-Зап. фронте. В Гражданскую войну командир взвода, помощник командира и командир эскадрона, полка, бригады. После войны командовал кавалерийской дивизией, отдельной кавалерийской бригадой, горно-кавалерийской и 13-й Донской территориальной казачьей кавалерийской дивизией, 1-м кавалерийским корпусом, 4-м кавалерийским корпусом, 8-м механизированным корпусом. С июля 1941 командующий 38-й армией, с авг. – Юж. фронтом, с окт. – 57-й армией, с мая 1942 – 28-й армией. В июле 1942 – марте 1943 выполнял задания Ставки ВГК. С мая 1943 командующий 3-й резервной армией, зам. командующего 3-й гвардейской армией, командир 34-го гвардейского стрелкового корпуса, командующий и зам. командующего 3-й гвардейской армией. С апр. 1944 командир 3-го гвардейского стрелкового корпуса, с июля – 114-го стрелкового корпуса. С сент. 1946 зам., затем помощник командую-

щего Восточно-Сибирского ВО. С сент. 1950 в запасе. Награждён тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, пятью орденами Красного Знамени, орденом Богдана Хмельницкого 1-й степени, Суворова 2-й степени, Кутузова 2-й степени, медалями, а также иностранными орденами.

РЯЗАНОВ Александр Фёдорович (1879, станица Степная, ныне в Оренбургской обл. – 6.4.1929, Оренбург) – оренбургский казак, войсковой старшина, ред. газеты «Оренбургский казачий вестник». Окончил Оренбургское юнкерское училище (1902), участник Русско-японской 1904–05 и Первой мировой войн. После Февральской революции 1917 участвовал в создании Оренбургского совета казачьих депутатов. В 1917–18 ред. газеты «Оренбургский казачий вестник», проводил идеи созыва Учредительного собрания, критиковал политику большевиков. Поддерживал атамана А.И. Дутова. С 1920 на гос. службе, с 1923 ответственный секретарь Окружного военно-научного общества, с июля 1924 научный сотрудник Оренбургского архива. Изучал историю Оренбургского края и Казахстана. На основе архивных материалов за 4 года написал ок. 30 работ по истории национально-освободительного движения казахского народа, оренбургского казачества, событиям Гражданской войны, заселению Оренбургского края. В 1927 уволен со службы «по причине неблагонадёжности». Проживал в Казахстане, Оренбурге.

РЯЗАНСКИЕ КАЗАКИ – казачье население юж. пограничных земель Рязанского княжества в 15–16 вв. В нач. 13–15 вв. вся Великая степь находилась во владении Монгольского Улуса с центром в Золотой Орде. Славянское население Великой степи (в т.ч. поселений у морских побережий) из потомков руссов Тмутараканского княжества, бродников, жителей г. Белгород (Днестровский) стало называться казаками и было обязано нести военную и ямскую службы в монгольском государстве. Посол французского короля Людовика IX Виллем Рубруквис, посетивший в 1253 ставку хана Баты, писал: «Повсюду среди татар разбросаны поселения русов; русы смешались с татарами и в смешении с ними превратились в закалённых воинов; усвоили их порядки, а также одежду и образ жизни. Средства для жизни добывают войной, охотой, рыбной ловлей и огородничеством. Для защиты от холода и непогоды строят землянки и постройки из хвороста; своим жёнам и дочерям не отказывают в богатых подарках и нарядах. Женщины украшают свои головы головными уборами, похожими на головной убор француженок,

низ платья опушают мехами выдры, белки, горностая. Мужчины носят короткую одежду: кафтаны, чекмени и барашковые шапки. В смешении с другими народами русы образовали особый народ, добывающий всё необходимоевойной и другими промыслами: охотой, скотоводством, рыболовством. Все пути передвижения в обширной стране обслуживаются русами; на переправах рек – повсюду русы, имеющие на каждой переправе по три парома». О роли и влиянии славян в Золотой Орде свидетельствует тот факт, что в 1261 была образована православная *Сарайская епархия* Киевской митрополии.

В 1391–95 среднеазиатский правитель Тимур разгромил войска хана Золотой Орды Тохтамыша и, пройдя всю территорию Орды, разрушил большинство её поселений, структуру её внут-

реннего управления. Сотни тысяч людей разных национальностей были согнаны с мест проживания. Казачье население Великой степи переселилось в юж. часть Рязанского княжества. Жили станичными обществами, станицами. Бывшие ордынские казаки занимались работать артелью, из них формировали отряды *городовых казаков*. Через Р.к. поддерживалась связь русских княжеств с казаками, оставшимися в Великой степи. В 1444 Р.к. совм. с мордвинами на берегу р. Листания разгромили войско ордынского мурзы Мустафы, вторгшееся в Рязанское княжество.

В сер. 16 в. с началом массового возвращения казачества в Великую степь мн. Р.к. поселились по ср. течению Дона и постепенно составили часть общины донских казаков.